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Báo cáo đánh giá công tác tháng 3/2017 và kế hoạch công tác tháng 4/2017
	                      Cô Tô,  ngày 03 tháng 4 năm 2017


Kính gửi : Các trường mầm non, phổ thông trong huyện.

Căn cứ kết quả thực hiện nhiệm vụ tháng 3 và các văn bản hướng dẫn của Sở, Phòng Giáo dục và Đào tạo huyện Cô Tô đánh giá công tác tháng 3/2017 và triển khai kế hoạch công tác tháng 4/2017 như sau:

I. BÁO CÁO ĐÁNH GIÁ CÔNG TÁC THÁNG 3/2017

1. Công tác chính trị, t​ư t​ưởng


- Cán bộ, viên chức toàn ngành chấp hành và thực hiện tốt các nghị quyết của Đảng, chính sách pháp luật của Nhà nư​​ớc;

- Thực hiện tốt công tác giáo dục chính trị, t​​ư t​​ưởng cho cán bộ, giáo viên, nhân viên trong toàn ngành; tiếp tục triển khai tốt việc thực hiện quy chế dân chủ trong nhà trường.


- Thực hiện tốt Chỉ thị 05- CT/TW của Bộ Chính trị về “đẩy mạnh việc học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức phong cách Hồ Chí Minh” mỗi cán bộ đảng viên, viên chức trong toàn ngành có bản cam kết về việc thực hiện các nội dung về kỷ luật kỷ cương hành chính, xây dựng nếp sống văn hóa văn minh; thực hiện tốt công tác an toàn giao thông trong trong các trường, không có giáo viên và học sinh nào vi phạm pháp luật vi phạm các quy định của nhà nước và địa phương nơi cư trú.

- Các trường đã hoàn thiện đủ các bản ký cam kết thực hiện các nội dung về kỷ luật, kỷ cương hành chính; xây dựng nếp sống văn hoá, văn minh cho cán bộ, giáo viên, nhân viên.

2. Công tác chuyên môn

- Phòng giáo dục và các trường đã xây dựng Kế hoạch phát triển giáo dục năm học 2017- 2018 trình UBND huyện, Sở giáo dục phê duyệt;

- Kiểm tra HĐSP 04 giáo viên trường tiểu học Thanh Lân, Kết quả: 01 Tốt, 02 Khá; 01 đạt yêu cầu;
- Chỉ đạo trường mầm non thị trấn, tiểu học thị trấn, tiểu học Đồng Tiến,  THCS Thanh lân rà soát, lập hồ sơ đề nghị kiểm tra công nhận lại trường học đạt chuẩn quốc gia;

- Tham gia kỳ thi chọn  HSG các môn văn hoá lớp 9 cấp tỉnh năm học 2016- 2017. Kết quả đạt: giải Nhì 01, giải Ba 03; giải KK 03;
- Hoàn thiện các sản phẩm tham gia cuộc thi Dạy học tích hợp và Vận dụng kiến thức liên môn để giải quyết các tình huống thực tiễn dánh cho giáo viên, học sinh trung học cấp tỉnh. Đánh giá: Mặc dù là lần đầu tiên tham gia 02 cuộc thi, nhưng các trường đã rất tích cực trong việc tổ chức triển khai, mặc dù số sản phẩm tham dự chưa đủ so với chỉ tiêu giao nhưng chất lượng đảm bảo khá tốt. Phòng giáo dục đánh giá cao tập thể CB, GV, HS trường THCS thị trấn đã có nhiều cố gắng trong tham gia cuộc thi. Kết quả toàn huyện đạt đạt 07 giải cấp tỉnh(01 giải Nhì; 02 giải Ba; 04 giải KK). Tiếp tục chỉ đạo trường THCS thị trấn hoàn thiện sản phẩm Vận dụng kiến thức liên môn tham gia dự thi cấp quốc gia đảm bảo thời gian quy định;
- Các trường đã tổ chức kiểm tra giữa học kỳ II (khối 4,5) đảm bảo thời gian quy định. Phòng giáo dục tổ chức tốt cuộc thi Violimpic Toán, Vật lý cấp huyện, cấp tỉnh cho học sinh tiểu học, THCS; Thi IOE cấp tỉnh; 
- Tổ chức tốt Hội thi giáo viên Tổng phụ trách Đội giỏi cấp cơ sở. Kết quả 04 giáo viên đạt (trường tiểu học thị trấn và THCS Thanh Lân không tham gia);

*. Tiến độ thực hiện chương trình

- Cấp mầm non: Tính đến ngày 24/03/2017 các trường đã thực hiện soạn giảng đến tuần 28:

+ Nhóm trẻ: Thực hiện chủ điểm “Mẹ và những người thân yêu của bé”.

+ Lớp mẫu giáo 3 - 5 tuổi: Thực hiện chủ điểm “Phương tiện và quy định giao thông”

- Cấp tiểu học: Tính đến hết 24/3/2017 thực hiện xong chương trình tuần 27/35;

- Cấp THCS: Tính đến hết tháng 3/2017 các trường thực từ xong tuần từ 28-30, đề nghị các trường chậm chương trình cần có kế hoạch dạy bù để đảm bảo kiến thức cho thi Học kỳ II vào đầu tháng 5/2017.

3. Công tác khác

- Chú trọng công tác giáo dục t​​​ư t​​​ưởng, đạo đức cho cán bộ, giáo viên, học sinh; 100% cán bộ viên chức, học sinh thực hiện tốt các quy định trong thời gian nghỉ tết nguyên đán, không có trường hợp nào vi phạm;
- Thực hiện nghiêm túc việc tuyên truyền, phổ biến giáo dục pháp luật về trật tự an toàn giao thông cho cán bộ, viên chức, học sinh trong nhà trường; làm tốt công tác lao động, tổng vệ sinh sạch sẽ khu vực trường lớp tạo cảnh quan, môi trường xanh, sạch, đẹp;
- Thành lập đội tuyển tập luyện tham gia giải điền kinh cấp tỉnh; 
- Chỉ đạo các trường tổ chức thao giảng chào mừng ngày 26/3; 8/3.

- Phối hợp với Huyện đoàn tổ chức các hoạt động Kỷ niệm ngày 26/3 trong các trường học.


II. KẾ HOẠCH CÔNG TÁC THÁNG 4/2017

1. Công tác chính trị, tư​​ tư​​ởng

- Các trường tiếp tục quán triệt các nghị quyết của Đảng, chính sách pháp luật của Nhà nư​​ớc tới toàn thể cán bộ, giáo viên, viên chức ngành giáo dục; 
- Tiếp tục chú trọng công tác giáo dục chính trị, t​​ư t​​ưởng cho cán bộ, giáo viên, nhân viên trong toàn ngành; tiếp tục triển khai tốt việc thực hiện quy chế dân chủ trong nhà trường.

- Chỉ đạo các trường, bộ phận chuyên môn làm tốt công tác nắm bắt tình hình tư tưởng đội ngũ cán bộ, viên chức trong toàn ngành, đảm bảo cán bộ, viên chức ổn định, an tâm công tác tốt;

2. Công tác chuyên môn

- Chỉ đạo các trường tổ chức Hội thi “Dinh dưỡng trẻ thơ”; cấp trường và tổ chức Hội thi cấp huyện;

- Tổ chức Hội nghị cán bộ chủ chốt để rà soát quy hoạch lãnh đạo Trưởng, Phó phòng giáo dục giai đoạn 2015- 2020;

- Chỉ đạo các trường tổ chức tập huấn 10 mô đun nâng cao qua mạng cho CBQL và giáo viên mầm non đảm bảo chất lượng và thời gian quy định;

- Chỉ đạo, tổ chức Giao lưu Văn - Toán tuổi thơ cấp huyện;

- Chỉ đạo, tổ chức Hội thi giáo viên chủ nhiệm giỏi cấp tiểu học năm học 2016-2017; 

- Kiểm tra toàn diện trường THCS Đồng Tiến; 

- Kiểm tra công tác BDTX cho CBQL các cấp học;
- Thẩm định, kiểm tra, đề nghị công nhận danh hiệu thư viện đạt chuẩn cho các trường tiểu học.
- Chỉ đạo các trường THCS tổ chức ôn tập chuẩn bị cho kiểm tra HK II 2016-2017 (Đầu tháng 5: từ 03-06/5/2017 kiểm tra các môn PGD ra đề)
- Tổng kết cuộc thi KHKT, Vận dụng  kiến thức liên môn để giải quyết các vấn đề thực tiễn, cuộc thi Dạy học tích hợp dành cho giáo viên, HS các trường phổ thông;

3. Công tác khác


- Chỉ đạo các trường làm tốt công tác tuyên truyền và tổ chức các hoạt động phong trào, tham gia các hoạt động của địa phương chào mừng kỷ niệm ngày giải phóng Miền Nam 30/4 và ngày Quốc tế Lao động 1/5. Các trường thực hiện cho CB, GV,HS nghỉ ngày Giỗ Tổ Hùng Vương vào thứ 5 ngày 06/4/2017 theo quy định;
- Chỉ đạo các trường làm tốt công tác giáo dục đạo đức cho học sinh, tuyên truyền phòng chống các dịch bệnh đang có chiều hướng gia tăng như bệnh sởi, dịch cúm gia cầm.... Các trường tăng cường công tác vệ sinh trường học, chỉ đạo bộ phận y tế xây dựng kế hoạch phòng chống dịch bệnh theo mùa, kịp thời báo cáo phòng giáo dục, trạm y tế địa phương các biểu hiện dịch bệnh trong nhà trường (nếu có); 

- Tiếp tục thực hiện nghiêm túc việc tuyên truyền, phổ biến giáo dục pháp luật về trật tự an toàn giao thông cho cán bộ, giáo viên, học sinh trong nhà trường; làm tốt công tác lao động, tổng vệ sinh sạch sẽ khu vực trường lớp tạo cảnh quan, môi trường xanh, sạch, đẹp.
Căn cứ Kế hoạch của Phòng giáo dục, đề nghị các trường nghiên cứu, xây dựng kế hoạch phổ biến tới toàn thể cán bộ viên chức nhà trường được biết và tổ chức thực hiện. Mọi ý kiến có thể phản ánh trực tiếp về Phòng để cùng phối hợp giải quyết./.

	Nơi nhận: 

- Như kính gửi (để t/hiện); 

 - L​​ưu VT, CM.
	KT. TRƯỞNG PHÒNG
PHÓ TRƯỞNG PHÒNG

(Đã ký)
Đỗ Văn Quang
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