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 BÁO CÁO TỔNG KẾT NĂM HỌC 2017- 2018
Thực hiện công văn số 529/PGDĐT- GDMN ngày 17 tháng 10 năm 2017 về việc Hướng dẫn báo cáo tình hình GDMN năm học 2017- 2018 của Phòng Giáo dục và Đào tạo huyện Cô Tô, trường Mầm non Thanh Lân báo cáo tổng kết năm học 2017- 2018 như sau:

I. KẾT QUẢ ĐẠT ĐƯỢC

1. Công tác tham mưu và thực hiện văn bản chỉ đạo của địa phương
- Nhà trường thực hiện và quán triệt nghiêm túc các văn bản chỉ đạo của cấp trên và cụ thể hóa các văn bản triển khai tới toàn thể CB, GV, NV thực hiện tốt nhiệm vụ được giao. 

- Triển khai thực hiện đầy đủ kịp thời các văn bản pháp luật, chỉ thị của Nhà nước, của bậc học đến từng CB, GV, NV: Nghị quyết của Đảng Số 18/NQ-TW ngày 25/10/2017 của Ban Chấp hành Trung ương; Số 19/NQ-TW ngày 25/10/2017 của Ban Chấp hành Trung ương; Số 20/NQ-TW ngày 25/10/2017 của Ban Chấp hành Trung ương; Số 21/NQ-TW ngày 25/10/2017 của Ban Chấp hành Trung ương, quán triệt về chính sách pháp luật của Nhà nước.
- Tiếp tục triển khai hiệu quả nghị quyết 19-NQ/TW ngày 03/3/2015 của Ban chấp hành Đảng bộ tỉnh (khóa XIII) về Đề án “Đổi mới phương thức, nâng cao năng lực lãnh đạo, sức chiến đấu của Đảng; thực hiện tinh giản bộ máy, biên chế” 
- Cán bộ, đảng viên trong toàn trường tham gia học tập, quán triệt Nghị quyết Trung ương 6 khóa XII, Nghị quyết 09- NQ/TU ngày 08/12/2017 của Ban Chấp hành Đảng bộ tỉnh, Nghị quyết số 15- NQ/HU ngày 15/12/2017 của Ban Chấp hành Đảng bộ huyện về phương hướng nhiệm vụ năm 2018 với chủ đề “Nâng cao chất lượng hệ thống chính trị; Tăng cường quản lý tài nguyên, môi trường và trật tự đô thị”
- Thực hiện tốt các cuộc vận động của ngành và tích cực thực hiện “Học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh”
- Tiếp tục thực hiện các nhiệm vụ của ngành giáo dục qui định tại Nghị quyết số 44/NQ-CP ngày 09 tháng 6 năm 2014 của Chính phủ về Ban hành Chương trình hành động của Chính phủ thực hiện Nghị quyết số 29-NQ/TW của Hội nghị TW 8 (khóa XI) về đổi mới căn bản, toàn diện giáo dục và đào tạo, đáp ứng yêu cầu công nghiệp hóa, hiện đại hóa trong điều kiện kinh tế thị trường định hướng xã hội chủ nghĩa và hội nhập quốc tế và các Chỉ thị, Nghị quyết, Kế hoạch của Trung ương, Tỉnh Quảng Ninh, Ngành GD&ĐT và UBND xã Thanh Lân.
- Tiếp tục thực hiện có hiệu quả nội dung các cuộc vận động, các phong trào thi đua của ngành bằng những việc làm thiết thực, hiệu quả, phù hợp điều kiện của huyện, của các địa phương, gắn với việc đổi mới hoạt động giáo dục của nhà trường, rèn luyện phẩm chất chính trị, đạo đức lối sống của cán bộ quản lý, giáo viên, nhân viên và học sinh trong nhà trường. 
- Tiếp tục thực hiện có hiệu quả, sáng tạo việc học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh theo Chỉ thị số 03- CT/TW ngày 14/5/2011 của Bộ Chính trị gắn với đặc thù của ngành;
- Thực hiện có hiệu quả Chỉ thị số 25-CT/TU ngày 28/2/2014 của Tỉnh Uỷ Quảng Ninh về việc triển khai Kết luận số 64-KL/TW ngày 28/5/2013 của Ban chấp hành Trung ương Đảng khoá XI và Nghị quyết số 10-NQ/TU ngày 05/12/2013 của Ban chấp hành Đảng bộ tỉnh về nội dung “Đổi mới phương thức lãnh đạo của Đảng; tinh giản bộ máy, biên chế” nhằm đổi mới, nâng cao hiệu lực và hiệu quả công tác quản lý đối với các cơ sở giáo dục trung học theo hướng tăng cường phân cấp quản lý, tăng quyền chủ động của nhà trường trong việc thực hiện kế hoạch giáo dục đi đôi với việc nâng cao năng lực quản lý nhà trường của đội ngũ cán bộ quản lý. 
- Thực hiện có hiệu quả chủ đề công tác năm 2017: “Tăng cường kỷ luật, kỷ cương hành chính; Xây dựng nếp sống văn háo văn minh”; Chủ đề công tác năm 2018: “Nâng cao chất lượng hệ thống chính trị; Tăng cường quản lý tài nguyên, môi trường và trật tự đô thị”.
- Nghị định số 108/2014/ NĐ-CP ngày 20 tháng 11 năm 2014 Về chính sách tinh giản biên chế.

- Thông tư số 06 ngày 16/3/2015 TT- BNV - BGDĐT Quy định về danh mục, khung vị trí việc làm và định mức số người làm việc trong cơ sở Giáo dục mầm non công lập.

- Thực hiện Công văn số 466/PGD&ĐT ngày 11 tháng 9 năm 2017 của phòng Giáo dục và Đào tạo huyện Cô Tô V/v “Hướng dẫn thực hiện nhiệm vụ Giáo dục Mầm non năm học 2017- 2018”
Duy trì và giữ vững kết quả phổ cập giáo dục mầm non cho trẻ em 5 tuổi.
Giữ vững trường đạt chuẩn quốc gia mức độ 1 và tiến tới trường đạt chuẩn Quốc gia mức độ 2.

2. Kết quả của việc nâng cao hiệu lực, hiệu quả công tác quản lý và cải cách hành chính trong giáo dục mầm non

Nhà trường thực hiện tốt các văn bản chỉ đạo thực hiện chức năng quản lý nhà nước về giáo dục đối với giáo dục mầm non.
- Thực hiện 3 công khai: Thực hiện nghiêm túc 3 công khai với giáo viên, phụ huynh về chất lượng, tài chính và cơ sở vật chất.
- Thực hiện quy chế dân chủ đảm bảo theo quy định.
- Đánh giá công tác kiểm tra và cải cách hành chính trong nhà trường. 
Kết quả:
+ Phòng kiểm tra chuyên môn: 04 giáo viên (Mỗi giáo viên 02 hoạt động): Xếp loại: Khá: 08 hoạt động. Xếp loại giáo viên: 04 khá.
+ Trường kiểm tra chuyên môn: 14 giáo viên (Mỗi giáo viên 02 hoạt động): Xếp loại: Tốt: 12 hoạt động; Khá: 16 hoạt động. Xếp loại giáo viên: 06 tốt, 08 khá.
- Thực hiện ứng dụng công nghệ thông tin trong công tác quản lý và giảng dạy. Quản lý và sử dụng các phần mềm, mạng enternet và hộp thư điện tử, trong công tác quản lý tài chính, tài sản có hiệu quả cao
- Xây dựng kế hoạch đánh giá chuẩn nghề nghiệp, chuẩn Hiệu trưởng, Phó Hiệu trưởng ngay từ đầu năm học. Cuối năm học có tổ chức đánh giá. Giáo viên có kế hoạch bồi dưỡng theo chuẩn quy định của giáo viên mầm non.
- Giáo viên tổ chức đánh giá sự phát triển của trẻ theo chương trình giáo dục mầm non.
- Hiệu trưởng đã trực tiếp chỉ đạo, điều hành công tác cải cách hành chính trong nhà trường, đảm bảo giải quyết nhanh gọn thủ tục hành chính liên quan đến nhân dân, học sinh, không gây phiền hà, sách nhiễu nhân dân. Đưa UDCNTT và công tác hồ sơ thi đua khen thưởng, đánh giá viên chức, đánh giá chuẩn, hồ sơ nâng lương...
3. Việc thực hiện các cuộc vận động và các phong trào thi đua.
- Thực hiện việc học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh.

+ Thực hiện công tác tuyên truyền, vận động toàn thể cán bộ, giáo viên, nhân viên thực hiện hiệu quả Chỉ thị số 03/CT- TW ngày 14/5/2011 của Bộ chính trị về tiếp tục đẩy mạnh việc học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh, đăng kí bằng những việc làm cụ thể đạt kết quả tốt. 

+ Lồng ghép có hiệu quả các nội dung giáo dục tư tưởng, đạo đức Hồ Chí Minh vào các hoạt động chung của nhà trường, hoạt động chăm sóc, giáo dục trẻ...; đưa các nội dung của cuộc vận động “Mỗi thầy, cô giáo là một tấm gương đạo đức, tự học và sáng tạo” 

- Tiếp tục thực hiện các phong trào thi đua “Xây dựng trường học thân thiện, học sinh tích cực.

- Để đẩy mạnh phong trào thi đua, nhà trường thành lập hội đồng thi đua thực hiện tổ chức họp xét khen thưởng thường kì, bình xét thi đua theo tháng và cuối năm học đề nghị các cấp xét khen thưởng để kịp thời động viên, khích lệ các cá nhân có thành tích xuất sắc trong quá trình công tác.

Đánh giá kết quả: 100% CB- GV- NV trong trường thực hiện tốt các cuộc vận động và các phong trào thi đua.

4. Phát triển mạng lưới trường, lớp; tăng tỷ lệ huy động trẻ

- Tổng số lớp: 09 lớp (nhà trẻ: 02 nhóm; mẫu giáo 07 lớp).

- Tổng số học sinh: 132 trẻ (tăng 03 trẻ so với đầu năm) trong đó

+ Nhà trẻ: 28 tăng 01 trẻ so với đầu năm.

+ Mẫu giáo: 104 trẻ (tăng 02 trẻ so đầu năm) 

+ Riêng lớp mẫu giáo 5 tuổi: 41 trẻ.

5. Chất lượng hoạt động chăm sóc, giáo dục trẻ và phổ cập giáo dục mầm non cho trẻ em năm tuổi
5.1. Chất lượng chăm sóc nuôi dưỡng trẻ
          * Công tác chăm sóc nuôi dưỡng:

- Trường thực hiện đúng yêu cầu của bộ GD- ĐT về chăm sóc và nuôi dạy trẻ, ngay từ đầu năm học nhà trường đã xây dựng kế hoạch và các giải pháp cụ thể vận động trẻ ăn bán trú tại trường. Đầu tư thêm về cơ sở vật chất, trang thiết bị phục vụ cho công tác nuôi ăn bán trú như mua sắm bổ sung đồ dùng nhà bếp...
- Thực hiện chế biến thực phẩm theo quy trình bếp ăn một chiều hợp vệ sinh.
- Nhà trường đã ký hợp đồng mua thực phẩm sạch, có nguồn gốc cụ thể với người bán có sự can thiệp của UBND xã.

- Giao cho phó hiệu trưởng phụ trách chăm sóc nuôi dưỡng trực tiếp chịu trách nhiệm về công tác nuôi ăn, xây dựng và tính khẩu phần ăn một tuần không lặp lại. Thực hiện tốt công tác kiểm thực 3 bước và lưu mẫu thức ăn hàng ngày theo đúng quy định.
- Mặt khác nhà trường còn cải tạo vườn trường, tăng gia trồng rau sạch đưa vào từng bữa ăn cho trẻ một cách phù hợp.
- Thu mức ăn của trẻ là 17.000đ/ngày với cả nhà trẻ và mẫu giáo.

- Bên cạnh đó làm tốt công tác tuyên truyền với phụ huynh học sinh về tầm quan trọng của việc cho trẻ ăn nghỉ bán trú tại trường. 

- Số lượng trẻ ăn bán trú 128/132 cháu ăn nghỉ bán trú tại trường đạt tỉ lệ 97% (vì Đảo Trần có 04 trẻ tại không thực hiện ăn bán trú).

- Thực hiện tốt việc nuôi ăn cho trẻ nên tỉ lệ trẻ suy dinh dưỡng giảm so với đầu năm còn 0% (cuối năm không còn trẻ bị suy dinh dưỡng)
* Công tác chăm sóc bảo vệ sức khỏe cho trẻ:
- 100% trẻ đến trường được theo dõi bằng biểu đồ đúng theo yêu cầu, 100% trẻ được khám sức khỏe định kỳ
- Kết quả: Theo dõi biểu đồ:
+ Nhà trẻ 28 cháu: Số trẻ phát triển cân nặng, chiều cao bình thường là 28/28 cháu = 100%.
+ Mẫu giáo 104 cháu: Số trẻ phát triển cân nặng, chiều cao bình thường là 104/104 cháu = 100%.
- Kết quả khám sức khỏe: 132/132= 100% cháu được khám sức khỏe. Trong đó số cháu mắc bệnh răng miệng là 77/132 cháu = 58,3%
* Phòng chống dịch bệnh: 
Trường đã làm tốt việc vệ sinh môi trường trong và ngoài trường học, giáo dục các cháu biết bảo vệ môi trường không vứt rác bừa bãi mà bỏ rác vào nơi quy định. Tuyên truyền và vận động phụ huynh tiêm phòng các loại dịch bệnh cho trẻ theo sự phối hợp của trạm y tế.
5.2. Chất lượng giáo dục
a. Triển khai thực hiện chương trình giáo dục mầm non
* Tình hình triển khai chương trình GDMN, triển khai thực hiện Bộ chuẩn phát triển trẻ em năm tuổi, tổ chức học 2 buổi/ngày: 
+ Nhà trường triển khai đầy đủ, kịp thời các văn bản của Sở, Phòng về thực hiện chương trình Giáo dục Mầm non và xây dựng kế hoạch cụ thể, chi tiết đủ 35 tuần.


+ Ngay từ đầu năm học nhà trường đã cử cán bộ cốt cán tại các đơn vị tham gia tập huấn tại Sở Giáo dục và Đào tạo; Cán bộ, GV, NV nhà trường tham gia tập huấn tại địa phương do Phòng GD&ĐT tổ chức. Chỉ đạo, hướng dẫn, kiểm tra sát sao việc lập kế hoạch và thực hiện chương trình GDMN tại các nhóm lớp. Hướng dẫn giáo viên cách nghiên cứu tài liệu, cách lựa chọn mục tiêu, nội dung, các hoạt động cụ thể phù hợp với lứa tuổi.
- Ban giám hiệu nhà trường xây dựng kế hoạch chỉ đạo chuyên môn năm học, kế hoạch giáo dục năm học cho từng độ tuổi. Ban giám hiệu cùng các tổ chuyên môn họp thống nhất thực hiện các chủ đề. Từ đó giáo viên các nhóm lớp xây dựng kế hoạch năm học, chủ đề theo tháng, tuần, ngày của nhóm lớp mình phụ trách và thực hiện nghiêm túc chương trình.

+ 100% nhóm lớp thực hiện tốt chương trình giáo dục Mầm non theo hướng dẫn của Phòng giáo dục. Giáo viên có đủ hồ sơ, sổ sách trên lớp, lên kế hoạch trước khi lên lớp 1 tuần và soạn bài trước khi lên lớp 3 ngày.

+ Toàn trường có 132/132 =100% trẻ mầm non học 2 buổi/ ngày.

- Kết quả 4 mặt phát triển giáo dục trẻ nhà trẻ

+ Phát triển thể chất: Đạt 28/28= 100%;
+ Phát triển nhận thức: Đạt 28/28= 100%;
+ Phát triển ngôn ngữ: Đạt 28/28= 100%;

+ Phát triển TC- KN XH: Đạt 28/28= 100%.
- Kết quả 5 mặt phát triển giáo dục trẻ mẫu giáo

+ Phát triển thể chất: Đạt 104/104= 100%; 

+ Phát triển nhận thức: Đạt 104/104= 100%; 

+ Phát triển ngôn ngữ: Đạt 104/104= 100%; 

+ Phát triển thẩm mỹ: Đạt 104/104= 100%; 

+ Phát triển TC- KN XH: Đạt 104/104= 100%; 

- Trong năm học nhà trường đã tổ chức thành công chuyên đề “Phát triển vận động cho trẻ trong trường mầm non” và chuyên đề “Xây dựng mầm non lấy trẻ làm trung tâm”.

+ Công tác quản lý, chỉ đạo thực hiện chuyên đề. Các trường xây dựng kế hoạch chuyên đề cụ thể và triển khai đến toàn thể cán bộ giáo viên, Chỉ đạo giáo viên xây dựng kế hoạch; triển khai 100% cán bộ, giáo viên nhận thức được chuyên đề xây dựng mầm non lấy trẻ làm trung tâm, nhà trường đã chỉ đạo nhóm 5 tuổi A và 2A làm lớp điểm thực hiện chuyên đề, kết quả: Các lớp điểm đã thực hiện việc tạo môi trường lấy trẻ làm trung tâm phù hợp theo chủ đề, tuy nhiên trong quá trình thực hiện nhân rộng cho các lớp gặp không ít khó khăn đối với các lớp điểm tại thôn 1 và thôn 3 do điều kiện đồ dùng, đồ chơi ngoài trời, đồ chơi cho các lớp đội tuổi nhà trẻ, 3,4 tuổi còn hạn chế.
+ Công tác tuyên truyền  

. Nhà trường tổ chức quán triệt các nội dung hướng dẫn thực hiện chuyên đề tới toàn thể cán bộ, giáo viên, nhân viên trong đơn vị, các bậc phụ huynh trong nhà trường. 

. Nâng cao nhận thức về nội dung phát triển vận động cho trẻ trong trường Mầm non trong toàn thể đội ngũ cán bộ, giáo viên nhân viên và các bậc phụ huynh.

. Thực hiện phối hợp với các tổ chức đoàn thể triển khai công tác tuyên truyền công tác chăm sóc, giáo dục trẻ.

. Xây dựng nội dung, cách thức tuyên truyền với các bậc phụ huynh về triển khai thực hiện chuyên đề phù hợp, làm chuyển biến nhận thức của phụ huynh trong việc phát triển vận động cho trẻ ngay từ khi còn nhỏ. Thu hút được sự quan tâm của phụ huynh đối với nhà trường, hợp tác cùng với giáo viên trong việc phát triển vận động cho trẻ.

- Tổ chức các chuyên đề, thảo luận từ đó giáo viên học tập nhau nhân điển hình ra diện rộng. Triển khai thực hiện việc giáo dục “lấy trẻ làm trung tâm” phù hợp với điều kiện thực tế của trường, lớp và khả năng của trẻ. Giáo viên đã có ý thức tăng cường xây dựng môi trường giao tiếp, môi trường chữ viết trong trường, lớp, tạo điều kiện để trẻ phát triển ngôn ngữ ở mọi nơi mọi lúc, phát triển kỹ năng giao tiếp cho trẻ, đặc biệt là khả năng tự tin, sử dụng ngôn ngữ mạch lạc, biểu cảm.

- Phát huy vai trò của các tổ chuyên môn, tổ văn phòng, các tổ chức, đoàn thể trong nhà trường thực hiện công tác chăm sóc, giáo dục trẻ hiệu quả cao.

- Nhà trường xây dựng chuyên đề “Xây dựng trường mầm non lấy trẻ làm trung tâm” chọn lớp: 5 tuổi A, 4 tuổi A và 2 tuổi A làm lớp điểm, chú trọng hoạt động trải nghiệm cho trẻ và chuyên đề “Phát triển vận động cho trẻ trong trường mầm non” cho trẻ trong nhà trường nhằm kích thích trẻ phát triển vận động, chọn lớp 5 tuổi B, 4 tuổi B làm lớp điểm.

* Kết quả thực hiện chuyên đề:
- Về giáo viên:     
+ 100% giáo viên đều được tham gia dự giờ các hoạt động mẫu.
+ 100% giáo viên có kiến thức cơ bản về chuyên đề.
+ Giáo viên đã cơ bản biết xây dựng kế hoạch áp dụng quan điểm lấy trẻ làm trung tâm.
+ 100% nhóm lớp trang trí theo chủ đề tạo môi trường cho trẻ hoạt động theo quan điểm lấy trẻ làm trung tâm.
+ Giáo viên đã biết tận dụng các đồ dùng, nhựa loại để làm đồ dùng, đồ chơi cho trẻ hoạt động tốt, đa dạng phong phú và sinh động cho trẻ vận động.
- Về trẻ:

+ Kiến thức: 

Nhà trẻ: 100%;   

Mẫu giáo 3 tuổi: 100%    

Mẫu giáo 4 tuổi: 100%    

Mẫu giáo 5 tuổi: 100%


+ Kỹ năng: 

Nhà trẻ: 100%;   

Mẫu giáo 3 tuổi: 100%    

Mẫu giáo 4 tuổi: 100%    

Mẫu giáo 5 tuổi: 100%


- Nhà trường làm tốt công tác chuyên đề điểm “Xây dựng môi trường giáo dục lấy trẻ làm trung tâm” cấp huyện được phòng GD- ĐT và trường bạn đánh giá cao.

- Kết quả tham gia hội thi “Xây dựng môi trường giáo dục lấy trẻ làm trung tâm”: Trường đạt giải nhì tập thể, 01 giải lớp tạo môi trường ngoài xuất sắc nhất, 01 giải lớp tạo môi trường xã hội xuất sắc nhất.
b. Triển khai các nội dung khác
* Công tác giáo dục an toàn giao thông:
          Trường quán triệt với toàn bộ giáo viên lồng ghép tích hợp các nội dung giáo dục an toàn giao thông cho trẻ trong các tiết dạy, các hoạt động nhằm giúp trẻ hiểu và áp dụng vào cuộc sống hàng ngày.
- 100% nhóm lớp có tranh ảnh, lô tô về giao thông, về môi trường giao thông, nghiên cứu nội dung đưa chương trình giáo dục an toàn giao thông vào các tiết dạy...
        * Triển khai nội dung hoạt động giáo dục xây dựng và bảo vệ môi trường có hiệu quả, trường lớp khang trang sinh động và hấp dẫn trẻ.
- Làm tốt công tác tham mưu và công tác xã hội hóa giáo dục để xây dựng môi trường Xanh- Sạch- Đẹp và an toàn. Tập trung tôn tạo, xây dựng môi trường đẹp, an toàn cho trẻ hoạt động.
- Chỉ đạo cho 100% các nhóm lớp thực hiện tốt trang trí sắp xếp nhóm lớp đẹp hấp dẫn và sinh động theo chủ điểm.

- 100% nhóm lớp có thùng đựng rác, giáo dục học sinh biết tự nhặt rác bỏ vào thùng.
- Thực hiện tốt lồng ghép các nội dung bảo vệ môi trường vào các hoạt động giáo dục trẻ hàng ngày nhằm giúp trẻ, giáo viên và mọi người có hành vi, thái độ thân thiện ứng sử phù hợp để xây dựng môi trường giáo dục mầm non đạt tiêu chuẩn xanh, sạch, đẹp, an toàn và thân thiện.
Nhà trường thực hiện Hướng dẫn số 193/PGD-ĐT ngày 10 tháng 4 năm 2018 của Phòng Giáo dục và Đào tạo huyện Cô Tô về việc Hướng dẫn triển khai thực hiện nội dung giáo dục môi trường trong các cơ sở giáo dục mầm non trên địa bàn huyện từ năm 2018 theo đó, Ban giám hiệu đã triển khai thực hiện những nội dung sau:

- Chỉ đạo giáo viên lựa chọn mục tiêu, phương pháp giáo dục đảm bảo phù hợp với từng độ tuổi của trẻ lồng ghép, tích hợp linh hoạt nội dung giáo dục bảo vệ môi trường, phòng chống thiên tai và ứng phó với biến đổi khí hậu với hình thức tổ chức hoạt động đa dạng, phong phú, lôi cuốn trẻ trong các hoạt động chăm sóc, nuôi dưỡng, giáo dục trẻ vào một trong các tiêu chí xây dựng môi trường giáo dục lấy trẻ làm trung tâm;

- Đã chỉ đạo giáo viên xây dựng kế hoạch và tổ chức hoạt động cho trẻ tại nhóm lớp mình phụ trách bằng cách khai thác triệt để nội dung giáo dục bảo vệ môi trường, phòng chống thiên tai và ứng phó với biến đổi khí hậu quy định trong Chương trình giáo dục mầm non;

- Trẻ được tạo cơ hội tham gia hoạt động trải nghiệm, được vận dụng kiến thức, kỹ năng được làm quen để giải quyết các vấn đề của thực tiễn gần gũi xung quanh trẻ;

- Chỉ đạo các lớp tạo góc tuyên truyền huy động sự tham gia của các bậc cha mẹ vào hoạt động phòng chống thiên tai và ứng phó với biến đổi khí hậu.

- 100% giáo viên được bồi dưỡng về kiến thức, kỹ năng tổ chức hoạt động giáo dục bảo vệ môi trường, phòng chống thiên tai và ứng phó với biến đổi khí hậu.

* Thực hiện tốt công tác giữ gìn đảm bảo an ninh trật tự trường học, an toàn phòng chống tai nạn thương tích:
- Ngay từ đầu năm học nhà trường đã kết hợp với Ban công an xã xây dựng và thực hiện tốt các văn bản đảm bảo an ninh trật tự trường học.
- Thực hiện tốt công tác tuyên truyền, nâng cao cảnh giác đảm bảo an toàn cho trẻ. Tổ chức phân công và thực hiện tốt lịch trực trong những ngày lễ tết trong năm học đảm bảo an toàn về người và cơ sở vật chất.
* Công tác Kiểm định chất lượng giáo dục mầm non và xây dựng trường mầm non đạt chuẩn

- Công tác kiểm định.

Vào đầu năm học nhà trường đã đăng ký đánh giá ngoài, nhà trường xây dựng kế hoạch thực hiện công tác tự đánh giá chất lượng giáo dục và triển khai cho từng nhóm thực hiện có hiệu quả, chỉ đạo các nhóm thu thập minh chứng cho các tiêu chí và vào phần mềm kiểm định chất lượng. Thực hiện việc lưu trữ, bảo quản hồ sơ văn bản theo đúng quy định. Đến thời điểm hiện tại nhà trường đã được đánh giá đạt chuẩn chất lượng giáo dục cấp độ 3. 

- Công tác xây dựng trường mầm non đạt chẩn.
Nhà trường luôn duy trì và thực hiện tốt các tiêu chí đánh giá trường mầm non đạt chuẩn Quốc gia mức độ 1.

* Xây dựng góc thư viện của bé
- Làm tốt công tác tuyên truyền, sưu tầm tài liệu, sách báo từ phụ huynh học sinh, các ban ngành đoàn thể đặt tại giá thư viện cho 100% nhóm lớp và góc thư viện của nhà trường.
- Chỉ đạo các nhóm lớp thực hiện tốt các nội dung trong thư viện của bé, giáo viên hướng dẫn trẻ xem truyện tranh và đọc truyện, thơ, ca dao, đồng dao, hò vè cho trẻ trong giờ hoạt động góc, hoạt động chiều nâng cao chất lượng chăm sóc giáo dục trẻ.

5.3. Phổ cập giáo dục mầm non cho trẻ em năm tuổi
- Thực hiện Nghị định số 20/2014/NĐ- CP ngày 24/3/2014 của Chính phủ về Phổ cập giáo dục, xóa mù chữ và Thông tư số 07/2016/TT-BGDĐT ngày 22/3/2016 của Bộ trưởng Bộ GD&ĐT Quy định về Điều kiện bảo đảm và nội dung, quy trình, thủ tục kiểm tra công nhận đạt chuẩn phổ cập giáo dục, xóa mù chữ:

+ Phối kết hợp với các trường học trên địa bàn để điều tra, thực hiện hồ sơ phổ cập, được triển khai đúng kế hoạch, việc cập nhật các số liệu đảm bảo chính xác, thực hiện việc báo cáo, khai thác dữ liệu PCGDMNTNT trên hệ thống thông tin điện tử quản lý phổ cập giáo dục, xóa mù chữ theo phân cấp quản lý một cách chính xác.

+ Củng cố, duy trì, nâng cao chất lượng phổ cập. Tiếp tục tham mưu và đầu tư cơ sở vật chất, trang thiết bị. Thực hiện nghiêm túc công tác phổ cập GDMN cho trẻ em năm tuổi.

- Bố trí giáo viên 5 tuổi đứng lớp có trình độ đào tạo từ chuẩn trở lên: tổng số 03 giáo viên/2 lớp 5 tuổi.

- 100% trẻ 5 tuổi được tham gia học 2 buổi/ngày, và được ăn bán trú ở trường đảm bảo chất lượng.

- Đảm bảo điều kiện, tiêu chuẩn duy trì và nâng cao chất lượng phổ cập GDMN cho trẻ em năm tuổi.

- Kiểm tra cấp huyện và công nhận đơn vị hoàn thành phổ cập giáo dục, xóa mù chữ và Phổ cập giáo dục mầm non cho trẻ em năm tuổi năm 2017.
- Thực hiện bồi dưỡng sử dụng phần mềm thống kê số liệu tuyển sinh và phổ cập trực tuyến cho giáo viên.
- Thực hiện tốt công tác tham thưu với cấp ủy, chính quyền địa phương, phối hợp chặt chẽ với các cấp, các ngành, các lực lượng tại địa phương và nhà trường để tập trung chỉ đạo thực hiện 3 đồng bộ: Đồng bộ xây dựng cơ sở vật chất, đồng bộ về chế độ chính sách cho giáo viên và đồng bộ về chính sách hỗ trợ trẻ em đi học để đảm bảo phổ cập bền vững, có chất lượng. Đảm bảo đầy đủ các chế độ chính sách đối với trẻ em nghèo, trẻ em có hoàn cảnh khó khăn.
6. Cơ sở vật chất, thiết bị, đồ dùng, đồ chơi 
- Tiếp tục tham mưu với các cấp lãnh đạo trang cấp, sửa chữa, nâng cấp cơ sở vật chất, trang thiết bị, đồ dùng, đồ chơi xây dựng trường Mầm non đạt chuẩn Quốc gia mức độ 2.
- Tu bổ khuôn viên, chăm sóc cây, tạo cảnh quan môi trường.
- Mua sắm các trang thiết bị, dụng cụ văn phòng và phục vụ các hoạt động tập thể...
- Chỉ đạo và thực hiện tốt việc quản lý tài chính, mua sắm trang thiết bị, bảo quản và sử dụng tốt thiết bị, đồ dùng, đồ chơi.
7. Công tác phát triển đội ngũ cán bộ quản lý và giáo viên, nhân viên mầm non
- Tham mưu với ngành có đủ định biên về giáo viên theo hướng dẫn tại Thông tư liên tịch số 06/2015/TTLT-BGDĐT-BNV của Bộ giáo dục và Đào tạo và Bộ nội vụ quy định về danh mục khung vị trí việc làm và định mức số lượng người làm việc trong các cơ sở giáo dục mầm non công lập. Thực hiện đầy đủ chính sách cho cán bộ, giáo viên, nhân viên.
- Giáo viên hợp đồng không thời hạn: 14/14 = 100%
- Tỷ lệ giáo viên/nhóm lớp nhà trẻ, mẫu giáo, mẫu giáo 5 tuổi: 1,5 giáo viên trên nhóm, lớp.
- Thực hiện tốt công tác xây dựng và nâng cao chất lượng đội ngũ cán bộ quản lý và giáo viên. Tạo điều kiện cho cán bộ, giáo viên, nhân viên tham gia các lớp bồi dưỡng về chính trị, các lớp học nâng chuẩn. Các buổi học tập bồi dưỡng thường xuyên qua các mô đun, các buổi học tập chính trị của địa phương. Kết quả:
+ CB, GV, NV có trình độ chuẩn: 3/19= 15,8%; trên chuẩn: 16/19= 84,2%; 
+ CBQL đã bồi dưỡng về nghiệp vụ quản lý Giáo dục Mầm non: 3/3= 100%.
+ CBQL đã đào tạo bồi dưỡng về Trung cấp lý luận chính trị- Hành chính: 3/3= 100%.
- Đầu năm học nhà trường đã xây dựng kế hoạch BDTX cho giáo viên mầm non và chỉ đạo cán bộ quản lý, giáo viên thực hiện theo đúng kế hoạch nhà trường đã xây dựng.

Kết quả:

Về cán bộ quản lý: 03/03= 100% đạt.

Về giáo viên: 4/14= 28,6 xếp loại Giỏi; 10/14= 71,4 xếp loại Khá.
- Trong năm học nhà trường không có giáo viên, nhân viên bị kỷ luật.

- Chỉ đạo thực hiện tốt các hoạt động của nhà trường theo Điều lệ trường mầm non. Hồ sơ sổ sách đảm bảo chất lượng về nội dung và hình thức. 
Kết quả đánh giá hồ sơ sổ sách:

+ Xếp loại tốt: 6/14 = 42,9%.
+ Xếp loại khá: 8/14 = 57,1%.
8. Công tác xã hội hóa giáo dục và hội nhập quốc tế
Vận động các tổ chức, cá nhân, hội phụ huynh học sinh hỗ trợ cây xanh, cây hoa; sự ủng hộ về ngày công lao động của một số đơn vị bộ đội, đơn vị kết nghĩa đứng chân trên địa bàn tạo môi trường hoạt động cho trẻ.

9. Công tác truyền thông về giáo dục mầm non

- Nhà trường phối hợp với cha mẹ trẻ làm tốt công tác tuyên truyền về công tác chăm sóc nuôi dưỡng và giáo dục trẻ, an toàn thực phẩm, an toàn giao thông, tuyên truyền phòng chống dịch bệnh theo mùa thông qua các buổi họp phụ huynh, qua băng zôn, khẩu hiệu, qua các tranh ảnh, các góc tuyên truyền.....Để phụ huynh hiểu để làm tốt công tác giáo dục, chăm sóc, nuôi dưỡng để có đủ sức khoẻ học tập được tốt hơn.
- Xây dựng góc tuyên truyền trong và ngoài lớp học và của trường để tuyên truyền tới các bậc phụ huynh về tầm quan trọng của cảu công tác chăm sóc, nuôi dưỡng và giáo dục trẻ.
- 100% các lớp có Ban chi hội phụ huynh. Xây dựng quy chế hoạt động của Ban chi hội nhà trường trong năm học, có các văn bản thoả thuận giữa nhà trường và hội phụ huynh.
- 100% các lớp có góc tuyên truyền kiến thức vệ sinh, chăm sóc, nuôi dưỡng giáo dục trẻ cho các bậc cha mẹ tại với nội dung phù hợp, hình thức đa dạng.

10. Công tác tổng hợp- thi đua khen thưởng
+ Đẩy mạnh phong trào thi đua trong nhà trường, 100% cán bộ giáo đăng ký thi đua, phấn đấu đạt các danh hiệu.
+ Trường đã đề ra các chỉ tiêu thi đua từng tháng và đánh giá nhận xét giáo viên theo các tiêu chí đó. Nhận xét rút kinh nghiệm, đánh giá, xếp loại giáo viên chính xác kịp thời.

+ Phát động thi đua qua các đợt kỷ niệm, những ngày lễ lớn như ngày 20/10, chào mừng ngày 20/11, hội thi giáo viên giỏi cấp trường. Có 14 giáo viên dự thi giáo viên dạy giỏi cấp trường: đạt 14/14= 100%.

+ Nhận xét rút kinh nghiệm, đánh giá, xếp loại giáo viên chính xác kịp thời.
II. ĐÁNH GIÁ CHUNG
1. Đánh giá tóm tắt những điểm nhấn, nổi bật so với chỉ tiêu đề ra và so với cùng kỳ năm học trước.
- Đã huy động vượt chỉ tiêu so đầu năm cụ thể:

+ Nhà trẻ 28/42= 67% cháu (dân số độ tuổi từ 12- 36 tháng) ra lớp vượt 28% so với đầu năm. 
+ Mẫu giáo 104/106= 98,1% cháu (dân số độ tuổi từ 3- 5 tuổi) ra lớp vượt 0,1% so với đầu năm.

- Đã huy động số trẻ ăn bán trú tại tr​ường 128/132 đạt tỷ lệ 97% số trẻ đến lớp đạt chỉ tiêu so với đầu năm. 

- Thực hiện nghiêm túc công tác quản lý nuôi dư​ỡng, đảm bảo tuyệt đối vệ sinh ATTP trong nhà tr​ường, đảm bảo tuyệt đối an toàn cho trẻ trong nhà trường.

- Tỷ lệ trẻ SDD đầu năm toàn trường là 4,6% đến cuối năm không còn cháu nào SDD.

- Tổ chức tốt các hội thi của cô và trẻ, tham gia đầy đủ các hội thi do Phòng GD tổ chức đảm bảo chất l​ượng, tổ chức tốt các buổi bồi d​ưỡng chuyên môn cho giáo viên, nâng cao chất lượng CS- GD trẻ trong năm học. Chất lượng giáo dục trẻ về 5 mặt phát triển trẻ đều đạt 100%.
- Nhà trường làm tốt công tác chuyên đề điểm “Xây dựng môi trường giáo dục lấy trẻ làm trung tâm” cấp huyện được phòng GD- ĐT và trường bạn đánh giá cao.

- Đã trang cấp tương đối đầy đủ các loại đồ dùng trang thiết bị cho nhà bếp và văn phòng nhà trường. Công tác ứng dụng công nghệ thông tin trong nhà trường ngày càng được tăng cường trong năm học đã đầu tư ti vi đủ cho 9 nhóm lớp, giáo viên biết sử dụng soạn giảng qua màn chiếu tương đối thành thạo. Chất lượng các hoạt động CS- GD trẻ được nâng cao. 

- Làm tương đối tốt công tác xã hội hoá, phối hợp tốt trong việc tuyên truyền với phụ huynh, cán bộ lãnh đạo địa phư​ơng… trong công tác CS- GD trẻ mầm non được địa phương và đa số phụ huynh tin t​ưởng, một bộ phận phụ huynh nhiệt tình ủng hộ công tác xây môi trường học tập và cảnh quan môi trường sư phạm cho trẻ.

- Thực hiện tốt công tác kiểm định đánh giá chất lượng giáo dục được đoàn Đánh giá ngoài đánh giá trường Mầm non Thanh Lân đạt cấp độ III.
2. Những khó khăn, hạn chế
* Những vấn đề còn gặp khó khăn, vướng mắc
- Trường đóng ở địa bàn dân cư chủ yếu là ngư dân đời sống còn khó khăn nên công tác XHHGD chưa cao.

- Hiện tại nhà vệ sinh một số nhóm lớp chưa đảm bảo yêu cầu (bị tắc, hỏng và dột) do vậy đã ảnh hưởng rất lớn đến việc quản lý chất lượng CS- GD trẻ của trường.

- Việc ứng dụng CNTT trong chuyên môn của một số GV- NV còn khó khăn vì lý do nhà tr​ường chưa có đủ máy vi tính phục vụ cho giáo viên áp dụng vào công tác chuyên môn của mình.
- Các trang thiết bị tuy có đủ nhưng còn mang tính chất thủ công, chưa khoa học, chưa hiện đại.
 Trang thiết bị đồ dùng dạy học còn chưa đồng bộ, chư​a được bền và đẹp.

* Nguyên nhân của khó khăn, hạn chế ở từng nội dung
* Các giải pháp sẽ thực hiện trong thời gian tiếp theo

- Xây dựng mối đoàn kết nội bộ thật sự vững mạnh, thương yêu giúp đỡ lẫn nhau để hoàn thành tốt mọi nhiệm vụ đề ra.
- Tham mưu với các cấp lãnh đạo để đầu tư cơ sở vật chất, kết hợp với các cơ quan ban ngành đoàn thể, phụ huynh và nhân dân trong công tác chăm sóc giáo dục trẻ đạt hiệu quả.
- Luôn có kế hoạch cụ thể và thiết thực phù hợp với thực tế tại nhà trường, địa phương cho từng công việc và triển khai trong hội đồng để có sự thống nhất và thực hiện đồng bộ nhằm đảm bảo các yêu cầu đề ra.
- Kết hợp chặt chẽ giữa các đoàn thể trong nhà trường để thực hiện tốt cuộc vận động “Mỗi thầy giáo, cô giáo là một tấm gương đạo đức tự học, tự sáng tạo” và phong trào thi đua “Xây dựng trường học thân thiện, học sinh tích cực”.
- Trong công tác quản lý chỉ đạo cần sáng tạo và đổi mới hơn nữa để đẩy mạnh và nâng cao chất lượng chăm sóc giáo dục trẻ.
- Tổ chức cho giáo viên tích cực làm đồ dùng dạy học, đồ chơi để bổ sung vào các khối lớp tạo điệu kiện cho trẻ học tập và vui chơi.
- Đẩy mạnh hơn nữa công tác XHHGD tăng thêm nguồn kinh phí nhằm mua sắm các điều kiện phục vụ cho việc nuôi dạy trẻ.
- Vận động giáo viên mua máy và tạo điều kiện để giáo viên lớn tuổi học tập để thành thạo việc ƯDCNTT  vào công tác giảng dạy.
- Tăng cường công tác kiểm tra, nhất là kiểm tra chuyên môn đối với giáo viên nhằm rút kinh nghiệm và nâng cao năng lực chuyên môn. 

- Tích cực tham mưu các cấp lãnh đạo đề nghị cấp trên công nhận trường Mầm non đạt chuẩn Quốc gia giai đoạn 2.
III. KIẾN NGHỊ, ĐỀ XUẤT
- Đề nghị các cấp lãnh đạo đầu tư trang cấp thêm trang thiết bị, cải tạo, sửa chữa xây dựng tường rào, nhà vệ sinh, trang bị đồ dùng ở phòng Giáo dục thể chất- Nghệ thuật và các nhóm lớp.
- Đề nghị Phòng GD&ĐT tham mưu cấp trên giảm bớt đầu sổ, đơn giản hóa nội dung hồ sơ sổ sách cho giáo viên.

- Phòng GD&ĐT tăng cường bồi dưỡng chuyên môn nghiệp vụ cho giáo viên để kịp thời nắm bắt kiến thức vững vàng hơn trong công tác chăm sóc giáo dục trẻ. Tạo điều kiện tổ chức cho CB, GV, NV các trường đi tham quan học tập tại các trường chuẩn Quốc gia trong và ngoài tỉnh.
      
- UBND huyện, Phòng GD-ĐT huyện tạo điều kiện giúp đỡ cho nhà trường tiếp tục hoàn thiện các tiêu chí, tiêu chuẩn đề nghị UBND tỉnh công nhận trường Mầm non Thanh Lân đạt chuẩn Quốc gia mức độ 2 vào năm học tiếp theo. 
Trên đây là báo cáo tổng kết năm học 2017- 2018 của tr​ường Mầm non Thanh Lân.
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