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BÁO CÁO

 GIÁO DỤC MẦM NON CUỐI NĂM HỌC 2016 - 2017
Thực hiện công văn số 546/PGDĐT- GDMN ngày 13/10/2016 về việc hướng dẫn báo cáo tình hình GDMN năm học 2016-2017. Trường Mầm non Thanh Lân báo cáo tình hình cuối năm học  2016 - 2017 như sau:


I/KẾT QUẢ ĐẠT ĐƯỢC:

1. Công tác tham mưu và thực hiện văn bản chỉ đạo của địa phương:

- Nhà trường thực hiện và quán triệt nghiêm túc các văn bản chỉ đạo của cấp trên và cụ thể hóa các văn bản triển khai tới toàn thể CB, GV, NV thực hiện tốt nhiệm vụ được giao. 

- Triển khai thực hiện đầy đủ kịp thời các văn bản pháp luật, chỉ thị của Nhà nước, của bậc học đến từng CB, GV, NV.
- Tiếp tục thực hiện các nhiệm vụ của ngành giáo dục qui định tại Nghị quyết số 44/NQ-CP ngày 09 tháng 6 năm 2014 của Chính phủ về Ban hành Chương trình hành động của Chính phủ thực hiện Nghị quyết số 29-NQ/TW của Hội nghị TW 8 (khóa XI) về đổi mới căn bản, toàn diện giáo dục và đào tạo, đáp ứng yêu cầu công nghiệp hóa, hiện đại hóa trong điều kiện kinh tế thị trường định hướng xã hội chủ nghĩa và hội nhập quốc tế và các Chỉ thị, Nghị quyết, Kế hoạch của Trung ương, Tỉnh Quảng Ninh, Ngành GD&ĐT và UBND xã Thanh Lân
            Tiếp tục thực hiện có hiệu quả nội dung các cuộc vận động, các phong trào thi đua của ngành bằng những việc làm thiết thực, hiệu quả, phù hợp điều kiện của huyện, của các địa phương, gắn với việc đổi mới hoạt động giáo dục của nhà trường, rèn luyện phẩm chất chính trị, đạo đức lối sống của cán bộ quản lý, giáo viên, nhân viên và học sinh trong nhà trường. 

Tiếp tục thực hiện có hiệu quả, sáng tạo việc học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh theo Chỉ thị số 03-CT/TW ngày 14/5/2011 của Bộ Chính trị gắn với đặc thù của ngành;  
Thực hiện có hiệu quả Chỉ thị số 25-CT/TU ngày 28/2/2014 của Tỉnh Uỷ Quảng Ninh về việc triển khai Kết luận số 64-KL/TW ngày 28/5/2013 của Ban chấp hành Trung ương Đảng khoá XI và Nghị quyết số 10-NQ/TU ngày 05/12/2013 của Ban chấp hành Đảng bộ tỉnh về nội dung “Đổi mới phương thức lãnh đạo của Đảng; tinh giản bộ máy, biên chế” nhằm đổi mới, nâng cao hiệu lực và hiệu quả công tác quản lý đối với các cơ sở giáo dục trung học theo hướng tăng cường phân cấp quản lý, tăng quyền chủ động của nhà trường trong việc thực hiện kế hoạch giáo dục đi đôi với việc nâng cao năng lực quản lý nhà trường của đội ngũ cán bộ quản lý. 
Thực hiện có hiệu quả chủ đề công tác năm 2017.
- Nghị định số 108/2014/ NĐ-CP ngày 20 tháng 11 năm 2014 Về chính sách tinh giản biên chế.

- Thông tư số 06 ngày 16/3/2015 TT- BNV - BGDĐT Quy định về danh mục, khung vị trí việc làm và định mức số người làm việc trong cơ sở Giáo dục mầm non công lập.

- Thực hiện Công văn số 499/PGDĐT ngày 19 tháng 9 năm 2016 của phòng Giáo dục và Đào tạo huyện Cô Tô: “V/v Hướng dẫn thực hiện nhiệm vụ giáo dục mầm non năm học 2016- 2017

Duy trì và giữ vững kết quả phổ cập giáo dục mầm non cho trẻ em 5 tuổi.
Giữ vững tiêu chuẩn 100 % các trường đạt chuẩn quốc gia.


2. Kết quả thực hiện các cuộc vận động và phong trào thi đua.
- Thực hiện việc học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh.

+ Thực hiện công tác tuyên truyền, vận động toàn thể cán bộ, giáo viên, nhân viên thực hiện hiệu quả Chỉ thị số 03/CT- TW ngày 14/5/2011 của Bộ chính trị về tiếp tục đẩy mạnh việc học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh, đăng kí bằng những việc làm cụ thể đạt kết quả tốt. 
+ Lồng ghép có hiệu quả các nội dung giáo dục tư tưởng, đạo đức Hồ Chí Minh vào các hoạt động chung của nhà trường, hoạt động chăm sóc, giáo dục trẻ....; đưa các nội dung của cuộc vận động "Mỗi thầy, cô giáo là một tấm gương đạo đức, tự học và sáng tạo” 
- Tiếp tục thực hiện các phong trào thi đua "Xây dựng trường học thân thiện, học sinh tích cực.

Đánh giá kết quả: 100% Cán bộ, giáo viên, nhân viên cấp học mầm non thực hiện tốt các cuộc vận động và các phong trào thi đua.

- Để đẩy mạnh phong trào thi đua, nhà trường thành lập hội đồng thi đua thực hiện tổ chức họp xét khen thưởng thường kì, bình xét thi đua theo tháng và cuối năm học đề nghị các cấp xét khen thưởng để kịp thời động viên, khích lệ các cá nhân có thành tích xuất sắc trong quá trình công tác.

3. Quy mô phát triển GDMN và phổ cập giáo dục mầm non cho trẻ em năm tuổi.

a.Quy mô, mạng lưới trường, lớp:
+ Tổng số lớp: 10 lớp (nhà trẻ: 02 nhóm; mẫu giáo 08 lớp).
+ Tổng số học sinh: 118 trẻ (tăng 06 trẻ so với đầu năm) trong đó

- Nhà trẻ: 23 tăng 05 trẻ so với đầu năm.
- Mẫu giáo: 95 trẻ (tăng 01 trẻ so đầu năm) 
Riêng lớp mẫu giáo 5 tuổi: 24 trẻ.
4. Củng cố nâng cao chất lượng phổ cập giáo dục mầm non cho trẻ em năm tuổi.


Nhà trường đã cập nhật và triển khai các văn bản chỉ đạo về công tác phổ cập cho 100% cán bộ, giáo viên, nhân viên cấp học được học tập. Rà soát, thực hiện đáp ứng đạt các tiêu chuẩn theo chuẩn phổ cập giáo dục mầm non:

Đầu năm học các đơn vị đã phân công giáo viên thực hiện rà soát điều tra trẻ từ 0 - 5 tuổi và điều tra các hộ trên địa bàn. Phổ cập trẻ 5 tuổi đến lớp đảm bảo đạt 100% 

Bố trí giáo viên 5 tuổi đứng lớp có trình độ đào tạo từ chuẩn trở lên: tổng số 03 giáo viên/ 2 lớp 5 tuổi.
100% trẻ 5 tuổi được tham gia học 2 buổi/ngày, và được ăn bán trú.

Chỉ đạo các đơn vị tiến hành rà soát, bổ sung thêm những thiết bị đồ dùng còn thiếu theo quy định.
5. Thực hiện  các giải pháp nâng cao chất lượng và hiệu quả hoạt động chăm sóc,  giáo dục trẻ.

a. Công tác nuôi dưỡng, chăm sóc và đảm bảo an toàn cho trẻ:
- Nhà trường thực hiện nghiêm túc Thông tư 13/2010/TT-BGD ĐT, ngày 15/4/2010 của Bộ Giáo dục và Đào tạo về xây dựng trường học an toàn, phòng, chống tai nạn thương tích: Xây dựng kế hoạch phòng chống tai nạn thương tích, phòng chống dịch bệnh trong trường mầm non, xây dựng nội dung tuyên truyền công tác vệ sinh cá nhân, phòng chống một số bệnh thường gặp ở trẻ nhỏ tới các bậc phụ huynh, giáo viên biết cách xử lý các vấn đề mất an toàn có thể xảy ra. Trong năm học nhà trường không xảy ra vụ ngộ độc hay mất an toàn về thể chất, tinh thần cho trẻ trong các trường mầm non.

+ Tỉ lệ trẻ được khám sức khỏe định kì 118/118 cháu = 100%

+ Tỉ lệ trẻ được theo dõi bằng biểu đồ tăng trưởng: 118/118 cháu = 100%

+ Không có trẻ suy dinh dưỡng thể nhẹ cân, thể thấp còi.

- Thực hiện nghiêm túc việc xây dựng kế hoạch và tổ chức thực hiện công tác y tế trường học theo quy định tại Thông tư liên tịch số 22/2013/TTLT-BGDĐT-BYT ngày 18/6/2013 của liên Bộ Giáo dục & Đào tạo và Bộ Y tế quy định. Thực hiện tốt việc đảm  bảo an ninh trật tự, an toàn trường học đảm bảo trong năm học không có trường hợp mất an toàn tính mạng cho trẻ sảy ra tại đơn vị. Thực hiện tốt công tác tuyên truyền thông qua hoạt động đón- trả trẻ, qua các cuộc họp phụ huynh tại các đơn vị, nhờ vậy mà trong năm học không có dịch bệnh nào xảy ra trong nhà trường. 
- Kiểm tra cơ sở vật chất, trang thiết bị, đồ dùng, đồ chơi kịp thời phát hiện, chỉ đạo khắc phục những yếu tố gây mất nguy cơ an toàn.

b. Nâng cao chất lượng công tác nuôi dưỡng và chăm sóc sức khỏe
- Trong năm học nhà trường đã sử dụng phần mềm quản lý giáo dục, trong đó có sử dụng phần mềm dinh dưỡng vì vậy việc xây dựng chế độ, tính khẩu phần ăn đảm bảo phù hợp theo từng độ tuổi, theo từng ngày, đảm bảo cân đối tỉ lệ các chất dinh dưỡng trong khẩu phần ăn của trẻ, cung cấo đủ lượng Kcalo/ ngày/ trẻ.

Thực hiện ký cam kết, hợp đồng với cơ sở  có uy tín, có nguồn gốc rõ ràng để cung cấp thực phẩm cho trẻ đảm bảo VSATTP. Nhà trường phối hợp trạm y tế xã Thanh Lân thực hiện tốt công tác phòng chống các dịch bệnh cho trẻ tại các đơn vị.
+ Thực hiện nghiêm túc công tác vệ sinh môi trường, vệ sinh chăm sóc trẻ góp phần làm giảm tỉ lệ trẻ mắc bệnh và giảm suy dinh dưỡng cho trẻ. 

Ban giám hiệu chỉ đạo giáo viên tuyên truyền tới phụ huynh trong công tác chăm sóc bán trú và hoc 2 buổi/ngày. Chỉ đạo nhân viên phụ trách công tác y tế học đường chăm sóc bảo vệ sức khỏe trẻ.
Tổ chức cân, đo theo dõi sức khỏe của trẻ trên biểu đồ tăng trưởng; tổ chức khám sức khỏe định kỳ 2 lần/năm theo quy định nhằm phát hiện và có biện pháp điều trị cho trẻ.
 Việc triển khai thực hiện theo Thông tư liên tịch số 13/2016/TTLT-BYT-BGDĐT ngày 12/5/2016 được nhà trường thực hiện nghiêm túc, có hiệu quả. Nhà trường đã chỉ đọa nhân viên Y tế thực hiện tốt các nội dung, các quy định tại Thông tư.
* Kết quả ăn bán trú, học 2 buổi/ngày:

115/118 = 97,5% trẻ trong toàn trường được ăn bán trú và học 2 buổi/ngày (03 trẻ tại đảo Trần chưa tổ chức ăn bán trú nhưng vần được hưởng chế độ ăn trưa theo quy định)
* Kết quả: 

+ Tổng số trẻ được cân: 118 cháu.

Trong đó: Số trẻ SDD thể nhẹ cân, thể thấp còi: 0/118 = 0 %

c. Đổi mới hoạt động chăm sóc, giáo dục, nâng cao chất lượng thực hiện chương trình giáo dục mầm non.
* Tình hình triển khai chương trình GDMN, triển khai thực hiện Bộ chuẩn phát triển trẻ em năm tuổi, tổ chức học 2 buổi/ngày: 

+ Nhà trường triển khai đầy đủ, kịp thời các văn bản của Sở, Phòng về thực hiện chương trình Giáo dục Mầm non và xây dựng kế hoạch cụ thể, chi tiết đủ 35 tuần.


+ Ngay từ đầu năm học nhà trường đã cử cán bộ cốt cán tại các đơn vị tham gia tập huấn tại Sở Giáo dục và Đào tạo; Cán bộ, GV, NV nhà trường tham gia tập huấn tại địa phương do Phòng GD&ĐT tổ chức. Chỉ đạo, hướng dẫn, kiểm tra sát sao việc lập kế hoạch và thực hiện chương trình GDMN tại các nhóm lớp. Hướng dẫn giáo viên cách nghiên cứu tài liệu, cách lựa chọn mục tiêu, nội dung, các hoạt động cụ thể phù hợp với lứa tuổi.


+ Toàn trường có 118/118 =100% trẻ mầm non học 2 buổi/ ngày.


- Kết quả 5 mặt phát triển giáo dục trẻ mẫu giáo

+ Phát triển thể chất: Đạt 95/95 = 100%; Chưa đạt 0/95 = 0 %

+ Phát triển nhận thức: Đạt 95/95 = 100%; Chưa đạt 0/95= 0 %

+ Phát triển ngôn ngữ: Đạt 92/95 = 96,85%; Chưa đạt 3/95= 3,15 %

+ Phát triển thẩm mỹ: Đạt 93/95 = 97,9%; Chưa đạt 2/95= 2,1 %

+ Phát triển TC - KN XH: Đạt 93/95 = 97,9%; Chưa đạt 2/95= 2,1 %

- Kết quả 4 mặt phát triển giáo dục trẻ nhà trẻ

+ Phát triển thể chất: Đạt 23/23 = 100 %; Chưa đạt 0/23 = 0 %

+ Phát triển nhận thức: Đạt 23/23 = 100 %; Chưa đạt 0/23 = 0 %

+ Phát triển ngôn ngữ: Đạt 23/23 = 100 %; Chưa đạt 0/23 = 0 %

+ Phát triển TC - KN XH: Đạt 23/23 = 100 %; Chưa đạt 0/23 = 0 %

- Trong năm học nhà trường đã tổ chức thành công chuyên đề “Nâng cao chất lượng giáo dục phát triển vận động của trẻ trong trường mầm non”.
+ Công tác quản lý, chỉ đạo thực hiện chuyên đề. Các trường xây dựng kế hoạch chuyên đề cụ thể và triển khai đến toàn thể cán bộ giáo viên, Chỉ đạo giáo viên xây dựng kế hoạch; triển khai 100% cán bộ, giáo viên nhận thức được chuyên đề xây dựng mầm non lấy trẻ làm trung tâm, nhà trường đã chỉ đạo nhóm 5 tuổi A và 2A làm lớp điểm thực hiện chuyên đề, kết quả: Các lớp điểm đã thực hiện việc tạo môi trường lấy trẻ làm trung tâm phù hợp theo chủ đề, tuy nhiên trong quá trình thực hiện nhân rộng cho các lớp gặp không ít khó khăn đối với các lớp điểm tại thôn 1 và thôn 3 do điều kiện đồ dùng, đồ chơi ngoài trời, đồ chơi cho các lớp đội tuổi nhà trẻ, 3,4 tuổi còn hạn chế.
+ Công tác tuyên truyền  

- Các đơn vị tổ chức quán triệt các nội dung hướng dẫn thực hiện chuyên đề tới toàn thể cán bộ, giáo viên, nhân viên trong đơn vị, các bậc phụ huynh trong nhà trường. 

- Nâng cao nhận thức về nội dung phát triển vận động cho trẻ trong trường Mầm non trong toàn thể đội ngũ cán bộ, giáo viên nhân viên và các bậc phụ huynh.

- Thực hiện phối hợp  với các tổ chức , đoàn thể triển khai công tác tuyên truyền công tác chăm sóc, giáo dục trẻ.
- Phát huy vai trò của các tổ chuyên môn, tổ văn phòng trong công tác chăm sóc, giáo dục trẻ hiệu quả cao.
- Xây dựng nội dung, cách thức tuyên truyền với các bậc phụ huynh về triển khai thực hiện chuyên đề phù hợp, làm chuyển biến nhận thức của phụ huynh trong việc phát triển vận động cho trẻ ngay từ khi còn nhỏ. Thu hút được sự quan tâm của phụ huynh đối với nhà trường, hợp tác cùng với giáo viên trong việc phát triển vận động cho trẻ.
- Các tổ chức, đoàn thể trong nhà trường thực hiện phối hợp chuyên môn trong công tác nâng cao chất lượng chăm sóc, giáo dục trẻ có hiệu quả cao.
d. Công tác Kiểm định chất lượng giáo dục mầm non và xây dựng trường mầm non đạt chuẩn.

* Công tác kiểm định.

Vào đầu năm học nhà trường đã xây dựng kế hoạch thực hiện công tác kiểm định và triển khai cho từng nhóm thực hiện có hiệu quả, chỉ đạo các nhóm thu thập minh chứng cho các tiêu chí và vào phần mềm kiểm định chất lượng. Thực hiện việc lưu trữ, bảo quản hồ sơ văn bản theo đúng quy định. đến thời điểm hiện tại nhà trường tự đánh giá theo các tiêu chí: Đạt 29/29 tiêu chí. 

* Công tác xây dựng trường mầm non đạt chẩn

Nhà trường luôn duy trì và thực hiện tốt các tiêu chí đánh giá trường mầm non đạt chuẩn Quốc gia mức độ 1.

6. Cơ sở vật chất, thiết bị dạy học.

- Duy trì, giữ vững trường chuần Quốc gia.

- Chỉ đạo cho nhân viên văn thư, hành chính mua một số văn phòng phẩm cần thiết cho giáo viên, cung cấp cho giáo viên một số tài liệu có liên quan đến công tác CSGD để thực hiện công tác chuyên môn. Đồ dùng, đồ chơi được kiểm tra thực tế tại các lớp, loại bỏ những đồ dùng, đồ chơi đã bị hỏng, không dùng được. Cấp phát cho các lớp một số thiết bị dạy học do Sở Giáo dục và Đào tạo cấp phát, về cơ bản đồ dùng, đồ chơi, thiết bị khối lớp 3,4,5 tuổi theo danh mục đồ dùng đồ chơi, còn lại các khối lớp nhóm trẻ còn thiếu một số đồ dùng theo danh mục đồ dùng, đồ chơi quy định.
- Chỉ đạo nghiêm túc việc quản lý, sử dụng có hiệu quả tài chính, cơ sở vật chất phục vụ trong công tác chăm sóc, giáo dục trẻ, sử dụng công nghệ thông tin trong công tác quản lý tài chính, tài sản để phục vụ giáo dục.

- Cơ sở vật chất ngoài trời đảm bảo đầy đủ các thiết bị cho trẻ tham gia hoạt động. 

7.  Phát triên đội ngũ:

- Công tác triển khai thực hiện Thông tư liên tịch số 06/2015/TTLT- BGDĐT-BNV: Nhà trường đã triển khai, xây dựng kế hoạch phát triển theo hướng dẫn tại Thông tư liên tịch số 06/2015/TTLT-BGDĐT-BNV của Bộ giáo dục và Đào tạo và Bộ nội vụ quy định về danh mục khung vị trí việc làm và định mức số lượng người làm việc trong các cơ sở giáo dục mầm non công lập tuy nhiên việc thực hiện theo kế hoạch nhà trường chưa thực hiện được vì chưa có cơ chế chính sách đối với nhân viên văn thư.

- Chỉ đạo bộ phận hành chính giải quyết kịp thời về các chế độ chính sách cho CB, GV, NV theo các quy định của nhà nước để cho giáo viên, nhân viên yên tâm công  tác.

- Nhà trường cử cán bộ, giáo viên, nhân viên tham gia đầy đủ các lớp tập huấn, bồi dưỡng chuyên môn nghiệp vụ do các cấp tổ chức.

- Đầu năm học nhà trường đã xây dựng kế hoạch, các nội dung học tập BDTX theo đúng chỉ đạo cảu cấp trẻ và theo Thông tư hướng dẫn. Chỉ đạo giáo viên thực hiện theo đúng kế hoạch BGH đã xây dưng.

Kết quả:

Về cán bộ quản lý: 03/03 CBQL tham gia học tập (01: Giỏi, 02 Khá)
Về giáo viên: 14/14 giáo viên tham gia học tập xếp loại Giỏi.
- 03/03 cán bộ, giáo viên hoàn thành tham gia tập huấn và học tập qua mạng 04 mô đun nâng cao cho CBQL, 06 mô đun nâng cao cho GVMN. 
- 03/03 cán bộ đánh giá xếp loại khá trở lên theo Chuẩn hiệu trưởng. 100% giáo viên đạt từ khá trở lên theo chuẩn nghề nghiệp giáo viên mầm non, trong năm học không có giáo viên, nhân viên nào vi phạm kỷ luật

8. Nâng cao hiệu lực, hiệu quả công tác quản lý giáo dục:
- Triển khai, chỉ đạo cán bộ, giáo viên, nhân viên thực hiện tốt các văn bản quy phạm pháp luật về giáo dục mầm non.
- Thực hiện đầy đủ quy chế dân chủ trong cơ quan theo đúng quy định.

- Thực hiện nghiêm túc 3 công khai: Công khai đội ngũ giáo viên, cán bộ quản lý và nhân viên theo Thông tư số 09/2009/TT-BGDDT ngày 7/5/2009 được nhà trường thực hiện rất nghiêm túc, đúng thời điểm đã quy định.

9. Công tác xã hội hóa:
100% các lớp có Ban chi hội phụ huynh. Xây dựng quy chế hoạt động của Ban chi hội nhà trường trong năm học, có các văn bản thoả thuận giữa nhà trường và hội phụ huynh.


10. Công tác tuyên truyền về giáo dục mầm non

- Nhà trường phối hợp với cha mẹ trẻ làm tốt công tác tuyên truyền về công tác chăm sóc nuôi dưỡng và giáo dục trẻ, an toàn thực phẩm, an toàn giao thông, tuyên truyền phòng chống dịch bệnh theo mùa thông qua các buổi họp phụ huynh, qua băng zôn, khẩu hiệu, qua các tranh ảnh, các góc tuyên truyền.....Để phụ huynh hiểu để làm tốt công tác giáo dục, chăm sóc, nuôi dưỡng để có đủ sức khoẻ học tập được tốt hơn.

- 100% các lớp có Ban chi hội phụ huynh. Xây dựng quy chế hoạt động của Ban chi hội nhà trường trong năm học, có các văn bản thoả thuận giữa nhà trường và hội phụ huynh.

- 100% các lớp có góc tuyên truyền kiến thức vệ sinh, chăm sóc, nuôi dưỡng giáo dục trẻ cho các bậc cha mẹ tại với nội dung phù hợp, hình thức đa dạng.

PHẦN II. ĐÁNH GIÁ CHUNG:

I. Tóm tắt kết quả nổi bật so với cùng kỳ năm học trước.

- Quán triệt và thực hiện đầy đủ các văn bản chỉ đạo của cấp trên về phát triển giáo dục mầm non.


- Thực hiện tốt các cuộc vận động, các phong trào của ngành, địa phương giao cho.


- Chất lượng dạy và học được duy trì ổn định, nhiều tiêu chí vượt so với cùng kỳ

- Tỷ lệ huy động trẻ độ tuổi mẫu giáo, nhà trẻ tăng hơn so với năm học trước.

- Trong năm học không xảy ra ngộ độc thực phẩm nào trong các cơ sở mầm non, trẻ luôn được đảm bảo an toàn về thể chất lẫn tinh thần.


II. Khó Khăn, hạn chế.

- Việc tiếp cận, ứng dụng công nghệ thông tin ở các điểm trường lẻ còn nhiều hạn chế, một số hoạt động chăm sóc trẻ còn gặp khó khăn. 

- Đồ dùng, đồ chơi ngoài trời do điều kiện môi trường thời tiết hải đảo, qua thời gian đã bị hư hỏng nhiều.

* Các giải pháp thực hiện:


- Tiếp tục đề xuất với các cấp lãnh đạo bổ sung một số đồ dùng còn thiếu cho các lớp nhóm trẻ.

- Tiếp tục làm đồ dùng đồ chơi phục vụ công tác giảng dạy và hoạt động vui chơi của trẻ, đồ chơi ngoài trời điểm trường lẻ còn thiếu.

III. Kiến nghị, đề xuất với Phòng Giáo dục và Đào tạo
Đề nghị các cấp lãnh đạo tiếp tục quan tâm tăng cường tổ chức các lớp tập huấn cho đội ngũ CBQL, GV cốt cán trong đó cần quan tâm đến độ tuổi nhà trẻ, lớp ghép nhiều độ tuổi. Tiếp tục cấp, phát thiết bị, đồ dùng, đồ chơi ngoài trời cho các điểm trường lẻ để thuận lợi trong quá trình giáo dục trẻ.

Trên đây là báo cáo năm học 2016 - 2017 của trường mầm non Thanh Lân để Phòng Giáo dục và Đào tạo nắm được./.  
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