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KẾT QUẢ THỰC HIỆN NHIỆM VỤ NĂM HỌC 2015 - 2016
1. NHỮNG THUẬN LỢI, KHÓ KHĂN CHUNG CỦA ĐƠN VỊ:

1.Thuận lợi

- Được sự quan tâm của các cấp lãnh đạo huyện, lãnh đạo phòng GD&ĐT và lãnh đạo địa phương. Năm học 2015 - 2016 trường mầm non Thanh Lân đã thực hiện tốt việc quán triệt các nghị quyết và chỉ thị của đảng, các chương trình hành động của chính phủ, các thông tư, quyết định, các phong trào thi đua đến toàn bộ cán bộ giáo viên nhà trường. Thực hiện tốt chế độ báo cáo định kỳ, báo cáo đột xuất theo quy định


- các chỉ tiêu, kế hoạch phát triển giáo dục đề ra, trường đã phấn đấu hoàn thành. Việc phát triển quy mô giáo dục đảm bảo tốt, duy trì việc tuyển sinh vào các nhóm lớp đạt kết quả cao.

- Đội ngũ cán bộ quản lý và giáo viên trong trường tâm huyết với nghề nghiệp, khắc phục mọi khó khăn để hoàn thành tốt nhiệm vụ.
2. Khó khăn

Tuy nhiên bên cạnh những thuận lợi trên cũng còn không ít những khó khăn:

+ Về Đội ngũ giáo viên trẻ kiến thức, kỹ năng dạy còn hạn chế.

+ Một số giáo viên có con nhỏ lên cũng ảnh hưởng đến chuyên môn nghiệp vụ.

+ Trường ở trên đảo nhỏ xa đất liền, rất khó khăn cho việc đi lại 

+ Trường có 03 phân hiệu nhưng lại 04 điểm trường cách xa nhau lên sự quản lý chuyên môn, con người, cơ sở vật chất còn hạn chế.
+ Điều kiện về kinh tế, xã hội của người dân không đồng đều, dân số không ổn định, phụ huynh học sinh chưa quan tâm nhiều đến việc học của con em mình. 

+ Đời sống giáo viên còn gặp nhiều khó khăn trong cuộc sống sinh hoạt hàng ngày.

* Mặc dù vậy suốt năm học vừa qua tập thể cán bộ giáo viên nhà trường đã cố gắng đoàn kết, tương trợ, cùng nhau phấn đấu thực hiện nhiệm vụ được giao.
II. KẾ HOẠCH PHÁT TRIỂN GIÁO DỤC VÀ ĐÀO TẠO:
Năm học 2015 - 2016 trường thực hiện kế hoạch 10 lớp, với tổng số học sinh là 125/164 trẻ, đạt 76,2 %. Trong đó:  02 nhóm trẻ 29/62 cháu đạt 46,8 %. So với năm học trước giảm 01 lớp, giảm 10 cháu. (vì số trẻ trong độ tuổi trên xã giảm)
8 lớp MG  96/102 cháu đạt 94,1%. So với năm học trước tăng 03 lớp, tăng 04 cháu.
Chia ra:   03 Lớp 3 tuổi: 45/48 cháu đạt 93,7 %


          02 lớp 4 tuổi: 23/25 cháu đạt 92 %

                03 Lớp 5 tuổi 28/29 cháu đạt  96,5 %

* So với năm học trước tăng 02 lớp, giảm 6 cháu trong tổng số cả trường. (số lớp tăng vì trường học riêng các độ tuổi. Năm học trước giảm lớp vì có 03 lớp học ghép các độ tuổi ). 
- Số lớp mẫu giáo 5 tuổi là 3 lớp. Tăng so với năm học trước 01 lớp ở đảo trần Số trẻ 5 tuổi đến trường là 28 cháu. Giảm so với năm học trước 14 cháu ( Vì Số trẻ trên địa bàn giảm)
Trong năm học nhà trường thực hiện tốt việc duy trì sĩ số học sinh đến trường, lớp, thực hiện tốt cơ cấu tổ chức của nhà trường.
III. CHẤT LƯỢNG GIÁO DỤC ĐÀO TẠO:

1. Các biện pháp nâng cao chất lượng giáo dục và đào tạo:

Năm học 2015 - 2016 nhà trường vẫn duy trì tốt việc nâng cao chất lượng giáo dục theo hướng đổi mới ở tất cả các độ tuổi, các khối lớp.


+ Thường xuyên kiểm tra, dự giờ thăm lớp, kiểm tra hồ sơ, giáo án, kế hoạch giảng dạy.


+ Tuyên truyền, trao đổi, hướng dẫn cha mẹ trẻ kiến thức chăm sóc, giáo dục trẻ khi ở nhà và tình hình học tập của học sinh. 


+ Phát động phong trào sáng tạo trong việc làm đồ dùng đồ chơi từ các nguyên vật liệu sẵn có ở địa phương, nhà trường đã tổ chức thi làm đồ dùng, đồ chơi. 

Kết quả: 01 giải nhất ;     02 giải nhì ;      02  giải ba   ; 03 giải khuyến khích

+ Các tổ chuyên môn, tổ văn phòng thực hiện tốt việc thực hiện chuyên đề nên trong năm học nhà trường duy trì nâng cao chất lượng thực hiện chuyên đề đối với giáo viên: 


+ Làm tốt công tác bảo đảm an toàn, phòng chống dịch bệnh, chăm sóc sức khỏe cho trẻ.

+ Làm tốt công tác vệ sinh thân thể cho trẻ, vệ sinh môi trường trong và ngoài lớp học, đảm bảo tuyệt đối an toàn cho trẻ.
2. Đánh giá chất lượng giáo dục: 
- Qua chương trình đổi mới, giáo viên phát huy được khả năng trình độ của mình. Học sinh hứng thú tham gia, nhận thức được mở rộng, việc hình thành các kỹ năng kỹ sảo nhanh nhẹn và bền vững.


+ 100 % trẻ ngoan ngoãn, có nền nếp, tích cực tham gia các hoạt động học tập vui chơi ở trường.

+ 100 % trẻ thích ứng, hứng thú với chương trình Giáo Dục Mầm Non theo các độ tuổi.


+ Tỷ lệ bé chuyên cần cả trường là 98 %. 


+ Tỷ lệ bé ngoan là 100 %. 


+ Tỷ lệ bé sạch là 100 %. 


- 9/10 lớp được ăn bán trú với mức ăn 17.000đ/trẻ/ngày

- 100% trẻ đến trường tại thanh lân được ăn theo thực đơn theo mùa, đảm bảo định lượng khẩu phần ăn của trẻ 

- 100% trẻ được khám sức khỏe khỏe định kỳ, cân đo và theo dõi bằng biểu đồ 

Kết quả: + Số học sinh cân nặng, chiều cao bình thường: 125/125 đạt 100%


     
    + Số học sinh suy dinh dưỡng thể nhẹ cân, thấp còi: 0/125 đạt 0%



    + 100% trẻ được uống vacxin và tiêm chủng mở rộng
- Năm học 2015 - 2016 bếp ăn bán trú của trường đảm bảo vệ sinh ATTP, không có ngộ độc thực phẩm xảy ra ở tại nhà trường.
 - 100 % các cháu có đủ nước chín để uống và nước sạch để dùng 
- Trẻ có thói quen vệ sinh cá nhân và vệ sinh môi trường sạch sẽ 

- 100% trẻ được an toàn về thân thể và tinh thần.

- Thường xuyên tuyên truyền, trao đổi, phối hợp với phụ huynh về kiến thức chăm sóc giáo dục trẻ và tình hình học tập của học sinh để có biện pháp chăm sóc giáo dục phù hợp, hiệu quả.

- Kiểm tra, dự giờ thăm lớp, kiểm tra hồ sơ, giáo án, kế hoạch giảng dạy, kịp thời điều chỉnh đáp ứng yêu cầu giáo dục. Nhìn chung giáo viên thực hiện tốt quy chế chuyên môn, kỷ luật lao động, soạn bài lên lớp đầy đủ.

+ Kiểm tra 10 bộ hồ sơ, giáo án: Khá:  09/10 bộ = 90 % ; TB: 01/10 bộ = 10 %

- Duy trì nâng cao chất lượng thực hiện các chuyên đề: Nhà trường đã chỉ đạo chuyên môn hướng dẫn kịp thời cho giáo viên về chuyên đề Phát triển vận động đặc biệt chú trọng hướng dẫn các kỹ thuật động tác. Giáo viên của các lớp xây dựng kế hoạch tổ chức chuyên đề ở từng tổ chuyên môn phù hợp với đặc điểm của lớp, và từ đó có biện pháp thực hiện cụ thể. 
+ Chuyên đề: “ Phát triển vận động cho trẻ trong trường Mầm non”, cơ bản trẻ đã thực hiện được các nhóm cơ và hô hấp, các vận động cơ bản nhằm phát triển thể lực. Trẻ thực hiện được các kĩ năng vận động, hình thành và phát triển các tố chất vận động phù hợp với từng lứa tuổi, nội dung của chương trình thể dục: Kỹ năng tập đội hình đội ngũ, bài tập phát triển chung, bài tập vận động cơ bản và trò chơi vận động.


Qua thực hiện lồng ghép các chuyên đề vào chương trình đổi mới giáo dục, giáo viên thấy thoải mái trong việc tổ thực hiện, phát huy được khả năng, trình độ. Học sinh hứng thú tham gia, nhận thức được mở rộng. Việc hình thành các kỹ năng, kĩ xảo nhanh hơn và bền vững, tạo đều kiện tốt cho trẻ vào lớp một. Nhà trường đã tổ chức tổng kết, đánh giá kết quả thực hiện chuyên đề  giai đoạn 2013-2016” qua các hoạt động học. Kết quả: Tốt =5/13 đạt 38,5 %     ; Khá = 8/13 đạt 61,5% 
- Việc thực hiện chương trình GDMN: hầu hết giáo viên có năng lực, nhiệt tình, đầu tư thời gian nghiên cứu chương trình, làm ĐDDH, thực hiện chương trình có sáng tạo, linh hoạt, trẻ hứng thú học tập, tự tin linh hoạt trong các hoạt động của lớp, của trường. Trẻ có nề nếp thói quen trong các hoạt động, trong việc tham gia các hoạt động ở lớp, ăn ngủ, ngoan ngoãn, lễ phép, hình thành một số kỹ năng cho trẻ  qua các hoạt động trong chương trình CSGD trẻ theo quy định; Tỷ lệ chuyên cần toàn trường đạt 98% riêng trẻ 5 tuổi đạt 100%. 

- 125/125 trẻ được đánh giá theo các lĩnh vực: 
* Kết quả 4 mặt phát triển giáo dục trẻ nhà trẻ

· Phát triển thể chất: Đạt 29/29 =  100 %;

-   Phát triển nhận thức: Đạt 29/29 = 100 %; 

-   Phát triển ngôn ngữ: Đạt 29/29 = 100 %; 

-   Phát triển TC - KN XH: Đạt 29/29 = 100 %; 
* Kết quả 5 mặt phát triển giáo dục trẻ mẫu giáo  

· Phát triển thể chất: Đạt 96/96 =  100 %; 

· Phát triển nhận thức: Đạt 96/96 = 100 %; Chưa đạt 0/96 = 0 %

· Phát triển ngôn ngữ: Đạt 93/96 = 97 %; Chưa đạt 3/96 = 3,0 %

· Phát triển thẩm mỹ: Đạt 96/96 = 100 %; Chưa đạt 0/96 = 0 %

· Phát triển TC - KN XH: Đạt 96/96 = 100%; Chưa đạt 0/96 = 0 %.
IV. CÔNG TÁC XÂY DỰNG ĐỘI NGŨ GIÁO VIÊN
1. Đánh giá về số lượng, chất lượng đội ngũ 
- Trường có tổng số CBGVNV là: 18 người trong biên chế. 
- Có Chi bộ độc lập gồm 07 Đảng viên đang sinh hoạt tại chi bộ và 01 đảng viên đang sinh hoạt tại chi bộ đảo trần. 

- Có chi đoàn Đoàn viên: 11 đ/c giáo viên và nhân viên
 - Trình độ:

 + CBQL: 01 Đại học; 01 cao đẳng 

+ Giáo viên: Đạt chuẩn: 14/14 tỷ lệ 100%. Trong đó: Giáo viên biên chế trên chuẩn 05 (CĐ, ĐH). 

+ Nhân viên: 01 Đại học; 01 trung cấp. 

* Trình độ đào đào tạo: Nhìn chung các CB, GV đều đạt trình độ chuẩn và trên chuẩn về chuyên môn.
- Số lượng và tỷ lệ giáo viên dạy giỏi cấp trường: 13/14 đạt 92,8 %
- Xếp loại chuẩn giáo viên:14/14 = 100% giáo viên xếp loại khá
2. Các biện pháp nâng cao chất lượng đội ngũ giáo viên, nhân viên.
- 100% cán bộ quản lý trong trường đều có trình độ chuyên môn trên chuẩn.
- 100% giáo viên đang trực tiếp giảng dạy đạt trình độ chuẩn là 14/14= 100 % và phấn đấu nâng tỉ lệ giáo viên có trình độ trên chuẩn lên trên 60% (cụ thể nhà trường đang có 11 giáo viên theo học lớp ĐHGDMN từ xa); nâng cao tay nghề, chất lượng giảng dạy đáp ứng yêu cầu xây dựng trường tiên tiến phù hợp với điều kiện ở địa phương là vùng hải đảo.
- Tiếp tục tạo điều kiện cho giáo viên, nhân viên tham gia học tập nâng cao trình độ chuyên môn, nghiệp vụ. Trong năm học 100% cán bộ, giáo viên, nhân viên được đánh giá xếp loại đạt từ khá trở lên, trong năm học không có giáo viên, nhân viên bị kỷ luật.
Nâng cao chất lượng đội ngũ giáo viên để đáp ứng yêu cầu CSGD trẻ theo hướng đổi mới, ngay trong dịp hè, đầu năm học toàn thể CBGV đã được tập huấn CM. Do đó về CM giáo viên đứng lớp hầu hết đã có kiến thức cơ bản về phương pháp, có năng lực và nhận thức đúng đắn nhiệm vụ cũng như trách nhiệm nghề nghiệp. 
Nhà trường đã linh hoạt bố trí sắp xếp cán bộ, giáo viên theo từng nhiệm vụ công tác phù hợp với năng lực và chuyên môn của từng người trong nhà trường.   
3. Công tác bồi dưỡng thường xuyên 

Đầu năm học nhà trường đã xây dựng và triển khai kế hoạch BDTX tới toàn bộ cán bộ, giáo viên. Thường xuyên kiểm tra nhắc nhở giáo viên thực hiện tốt công tác bồi dưỡng thường xuyên. 
+ 100% CBQLGD và GV tham gia bồi dưỡng thường xuyên theo Thông tư số 26/2012/TT-BGDĐT ngày ngày 10 tháng 7 năm 2012 của Bộ Giáo dục và đào tạo ban hành Quy chế bồi dưỡng thường xuyên giáo viên mầm non, phổ thông và giáo dục thường xuyên; các thông tư ban hành chương trình bồi dưỡng thường xuyên  cho giáo viên Mầm non, giáo viên Phổ thông theo hướng dẫn của Bộ Giáo dục và Đào tạo đối với mỗi cấp học ( Thông tư số 36 /2011/TT-BGDĐT ngày 17 tháng 8  năm 2011 của Bộ trưởng Bộ giáo dục và Đào tạo về việc ban hành chương trình bồi dưỡng thường xuyên giáo viên Mầm non)

+ Đảm bảo 100% cán bộ quản lý và giáo viên tham gia bồi dưỡng thường xuyên theo kế hoạch và nội dung quy định của Phòng Giáo dục và Đào tạo và của nhà trường.
+ 100% cán bộ quản lý, giáo viên tự học và tham gia đầy đủ các lớp bồi dưỡng thường xuyên tập trung do trường tổ chức.
 Nhìn chung cán bộ, giáo viên, tích cực tham gia học tập đầy đủ chương trình bồi dưỡng thường xuyên: Kết quả: 14/14 = 100% giáo viên xếp loại khá 

4. Kết quả việc triển khai phong trào: Mỗi giáo viên, cán bộ quản lý giáo dục thực hiện ít nhất có 1 đổi mới trong phương pháp dạy học và quản lý, mỗi trường đều có một kế hoạch cụ thể về đổi mới phương pháp dạy học. 
Qua việc triển khai phong trào đổi mới trong phương pháp dạy học: 

- Gi¸o viªn nhiÖt t×nh chÞu khã t×m tßi, tham kh¶o tµi liÖu vµ n¾m ch¾c ph­¬ng ph¸p gi¶ng d¹y nh­ng ph¶i biÕt tÝch hîp linh ho¹t c¸c bé m«n kh¸c vµo tiÕt häc.

- S¸ng t¹o lµm nhiÒu ®å dïng, ®å ch¬i tù t¹o ®Ñp, ®¶m b¶o an toµn khi trÎ tiÕp xóc, ®¶m b¶o tÝnh trùc quan thÈm mÜ ®Ó giíi thiÖu c¸c thñ ph¸p nghÖ thuËt nh­: §äc diÔn c¶m, thÓ hiÖn ®óng ng÷ ®iÖu, víi cö chØ ¸nh m¾t, lêi nãi nh÷ng ®éng t¸c minh ho¹ phï hîp víi tõng nh©n vËt.

 - Tæ chøc tèt c¸c ho¹t ®éng vui ch¬i. §­a ra c©u hái ng¾n gän, dÔ hiÓu ®Ó trÎ tr¶ lêi, khuyÕn khÝch ®éng viªn trÎ kÞp thêi, biÕt khai th¸c kh¶ n¨ng cña trÎ, kiªn tr× kÌm cÆp nh÷ng trÎ nhót nh¸t chËm ch¹p.

- Tæ chøc luyÖn cho trÎ ë mäi lóc,mäi n¬i .

- S­u tÇm c¸c b¨ng ®Üa cã h×nh ¶nh vÒ m«i tr­êng, v¹n vËt xung quanh nh­: Ph­¬ng tiÖn giao th«ng, con vËt, cá c©y hoa l¸ ®Ó trÎ ®­îc quan s¸t nh÷ng h×nh ¶nh ®éng, khÝch lÖ trÝ tß mß cña trÎ.

5. Việc thực hiện công khai đội ngũ nhà giáo, cán bộ quản lý và nhân viên Thông tư số 09/2009/TT-BGDĐT ngày 7/5/2009 về Quy chế thực hiện công khai đối với các cơ sở giáo dục của hệ thống giáo dục quốc dân.

Thực hiện tốt Thông tư số 09/2009/TT-BGDĐT ngày 07/5/2009 về Quy chế thực hiện công khai đối với các cơ sở. Xây dựng và thống nhất các văn bản pháp quy (nội quy, quy chế cơ quan,…) làm cơ sở cho việc kiểm tra, đánh giá mọi hoạt động của nhà trường. Tăng cường các hoạt động kiểm tra chuyên môn, kiểm tra dự giờ thường xuyên, kiểm tra quản lý cơ sở vật chất, tài sản, tài chính và việc sử dụng các trang thiết bị giáo dục hiện có.

Ngay từ đầu năm học nhà trường đã sắp xếp đội ngũ phù hợp với công việc nên đã phát huy được vai trò và tinh thần phục vụ của CB,GV, NV. Nề nếp soạn giảng của giáo viên được duy trì công tác kiểm tra, hướng dẫn, phát huy được sự sáng tạo, linh hoạt của mỗi giáo viên. Chị em đoàn kết học hỏi tương trợ lẫn nhau để hoàn thành nhiệm vụ. Công đoàn, đoàn thanh niên, nhà trường cùng kết hợp thống nhất, đoàn kết và dân chủ, quan tâm đời sống CB,GV,NV, xây dựng tập thể vững mạnh.

V. XÂY DỰNG CƠ SỞ VẬT CHẤT, CẢNH QUAN SƯ PHẠM GẮN VỚI DUY TRÌ HIỆU QUẢ CỦA PHONG TRÀO THI ĐUA “XÂY DỰNG TRƯỜNG HỌC THÂN THIỆN, HỌC SINH TÍCH CỰC”


- Cơ sở vật chất của nhà trường được đầu tư đồng bộ khang trang, sạch đẹp.  Điểm trường thôn 2, thôn 3 có biển tên trường, khuôn viên có cổng, tường rào bao quanh. Diện tích sân chơi được quy hoạch, thiết kế phù hợp, có cây xanh tạo bóng mát. Diện tích đất được sử dụng theo đúng quy định, các công trình của nhà trường được xây dựng kiên cố, đảm bảo đủ về phòng nhóm, thiết bị, đồ dùng dạy học, đồ chơi cơ bản đáp ứng được nhu cầu dạy và học của trường. 

- Phòng sinh hoạt chung dùng làm nơi tổ chức ăn, ngủ cho trẻ, bảo đảm các yêu cầu theo quy định tại Điều lệ trường mầm non, có đủ đồ dùng, đồ chơi, học liệu cho trẻ hoạt động; có tranh ảnh, hoa, cây cảnh trang trí đẹp, phù hợp


- Bếp ăn 1 chiều đã được kiểm tra công nhận bếp ăn  đạt vệ sinh, an toàn thực phẩm.


- Sân chơi của các điểm trường lẻ cũng đã được lát gạch, láng xi măng. Sân chơi cũng được phân chia đồ chơi từ điểm trường chính lên nhưng chưa được nhiều và đa dạng, có ít nhất 5 loại đồ chơi ngoài trời theo Danh mục thiết bị và đồ chơi ngoài trời cho giáo dục mầm non
VI. VỀ CÔNG TÁC PHỔ CẬP GD (biện pháp thực hiện, các bước triển khai, kết quả đạt được)

- Để tiếp tục phấn đấu hoàn thành mục tiêu PCGDMN5T năm 2015. Nhà trường tập trung chỉ đạo thực hiện mục tiêu phổ cập giáo dục mầm non cho trẻ em năm tuổi (PCGDMN5T), huy động và tạo điều kiện cho tất cả các cháu 5 tuổi được đến trường và  tập trung kinh phí đầu tư trang thiết bị đồ dùng đồ chơi cho trẻ 5 tuổi, phân công giáo viên đứng lớp giảng dạy trẻ 5 tuổi phải đạt trình độ chuyên môn từ chuẩn trở nên, có năng lực và đủ định biên giáo viên/lớp theo đúng qui định. Thực hiện đầy đủ các chế độ chính sách đối với giáo viên.
+ Về cơ sở vật chất: Đảm bảo khai thác sử dụng và bảo quản có hiệu quả cơ sở vật chất. Tham mưu mua sắm thêm cơ sở vật chất còn thiếu và hư hỏng, theo Thông tư số: 02/2010/TT-BGDĐT.
+ Về trẻ 5 tuổi: Đảm bảo trẻ mẫu giáo 5 tuổi được chuẩn bị tốt về tâm thế cho trẻ vào lớp 1. Tăng cường biện pháp để trẻ 5 tuổi có đủ điều kiện và đạt các tiêu chuẩn về phổ cập được qui định tại Thông tư số 32/2010/ TT-BGDĐT ngày 02/12/2010. Thực hiện đầy đủ các chế độ chính sách đối với trẻ. 
* Kết quả: Về công tác phổ cập mặc dù còn có nhiều khó khăn trong việc điều tra, làm hồ sơ sổ sách nhưng cán bộ, giáo viên, nhân viên nhà trường cũng đã có nhiều cố gắng hoàn thành nhiệm vụ.

VII. CÔNG TÁC KIỂM ĐỊNH CHẤT LƯỢNG GDMN VÀ XÂY DỰNG TRƯỜNG MẦM NON ĐẠT CHUẨN QUỐC GIA 

Ngay từ đầu năm học nhà trường đã tiến hành tập trung nghiên cứu các văn bản của các cấp liên quan đến công tác kiểm định chất lượng. xác định mục đích kiểm định chất lượng, nội dung trọng tâm, triển khai tới toàn bộ cán bộ, giáo viên nhân viên 

Nhà trường tiến hành kiện toàn hội đồng tự đánh giá triển khai các cuộc họp thống nhất quá trình đánh giá, phân công công việc, trách nhiệm của từng thành viên trong hội đồng. 

 Tiếp tục củng cố và duy trì giữ vững 5 tiêu chí trong trường chuẩn quốc gia theo Thông tư 02/2014/TT- BGD&ĐT ngày 08/2/2014 của Bộ GD&ĐT ban hành  quy chế công nhận trường mầm non đạt chuẩn quốc gia.
- Tiếp tục duy trì các điều kiện đã đạt được và xây dựng kế hoạch phát triển số lượng và nâng cao chất lượng trường mầm non đạt chuẩn quốc gia mức 1.  

- Thực hiện tốt và duy trì 5 tiêu chuẩn quy định trường Mầm non đạt chuẩn Quốc gia ở mức độ 1 và đề ra hướng phấn đấu các tiêu chuẩn trường Mầm non đạt chuẩn quốc gia mức độ 2 cho năm tiếp theo.


- Sắp xếp thời gian hợp lý nhằm tạo điều kiện cho các thành viên làm việc có hiệu quả.

- Qua công tác tự đánh giá kiểm định chất lượng giáo dục, nhà trường xác định được vị trí, chỗ đứng, chất lượng của nhà trường so với tiêu chuẩn chất lượng của bộ GD&ĐT đề ra, biết được những điểm mạnh, điểm yếu của từng tiêu chí để từ đó điều chỉnh kế hoạch, đồng thời đề ra những biện pháp khả thi, sát với tình hình thực tế đem lại hiệu quả cao hơn những năm tiếp theo 

- Hồ sơ kiểm định chất lượng giáo dục của nhà trường được khôi phục đầy đủ , khoa học và có chất lượng, phuc vụ tốt cho mọi hoạt động của nhà trường, thực hiện tốt việc lưu trữ, bảo quản hồ sơ, văn bản theo quy định. 

VIII. VỀ CÔNG TÁC KIỂM TRA:

- Xây dựng và triển khai thực hiện kế hoạch năm học, hàng tháng đúng quy định.

- Quản lí tốt hồ sơ sổ sách chứng từ.

- Thực hiện tốt nề nối làm việc, thực hiện công khai dân chủ đảm bảo thông tin hai chiều.

- Công tác bồi dưỡng, xây dựng đội ngũ cán bộ giáo viên đủ số lượng và chất lượng tay nghề.

- Thực hiện nghiêm túc chế độ kiểm tra, dự giờ trong nhà trường: 


+ Kết quả dự giờ cả năm: 127 tiết:




 Tốt: 25/127 tiết  =  19,7 %.

                                Khá: 98/127 tiết =  77,1  %   




 TB:   4/127 tiết = 3,1 %

- 13/14 giáo viên được kiểm tra toàn diện cấp trường ( 01 GV nghỉ thai sản)
+ Kết quả: 
Đạt Khá 13/14 GV = 93,3 % :  

IX. VỀ CÔNG TÁC TÀI CHÍNH 

Nhà trường thực hiện nghiêm túc việc hỗ trợ tiền ăn trưa cho trẻ mầm non theo quyết định số 289/2011/QĐ - UBND ngày 26/1/2011

Thực hiện công khai thu chi tài chính theo Thông tư số 09/2009/TT-BGDĐT ngày 7/5/2009 về Quy chế thực hiện công khai đối với nhà trường và đảm bảo Quy chế thực hiện dân chủ trong hoạt động của nhà trường. Nhà trường sử dụng công nhệ thông tin có hiệu quả trong công tác quản lý tài chính.

X. VỀ CÔNG TÁC ĐẢNG TRONG TRƯỜNG HỌC:

- Nhà trường có chi bộ độc lập, với tổng số: 07 đảng viên chính thức. Không có đảng viên dự bị.
- Chi bộ, nhà trường luôn thực hiện các chỉ thị, nghị quyết của cấp ủy Đảng. Chấp hành sự quản lý hành chính của chính quyền địa phương, Thực hiện sự chỉ đạo về chuyên môn, nghiệp vụ của cơ quan quản lý giáo dục.

- Nhà trường phối kế hợp với chi bộ Chủ động tham mưu với cấp uỷ Đảng, chính quyền địa phương về chính sách phù hợp để nâng cao chất lượng nuôi dưỡng, chăm sóc, giáo dục trẻ. Quan tâm đến công tác bồi dưỡng xây dựng Đảng. Trong năm học trường đã:

+ Tổ chức cho CB,GV, NV học tập nghiên cứu nghị quyết của Đảng

+ Giới thiệu cho 02 Đ/c Học lớp cảm tình Đảng.


+ giới thiệu 02 Đ/c giáo viên ưu tú để Đảng bộ xem xét thẩm tra lý lịch. 
XI. CÔNG TÁC THI ĐUA – KHEN THƯỞNG


Vận động cán bộ giáo viên, nhân viên hưởng ứng các phong trào thi đua trong và ngoài nhà trường, được đông đảo chị em nhiệt tình tham gia. Đặc biệt trong phong trào đăng ký thi đua các danh hiệu (cá nhân, tập thể):

18/18 cán bộ, giáo viên, nhân viên đăng ký lao động tiên tiến. 


03 CB, GV đề nghị CSTĐ cấp cơ sở. 

05 CB, GV đề nghị UBND huyện khen

03 tổ đề nghị tổ lao động tiên tiến. 


Trường đề nghị công nhận trường tiên tiến. 
XIII. Công tác xây dựng trường học an toàn, phòng chống tai nạn thương tích trong cơ sở GDMN:  
- Nhà trường đã xây dựng kế hoạch trường học an toàn, phòng chống tai nạn thương tích (AT, PCTNTT) cho học sinh;

- Thành lập Ban chỉ đạo về trường học AT, PCTNTT và thực hiện đầy đủ nội dung trong bảng điểm để đề nghị UBND xã, Phòng Giáo dục và Đào tạo huyện Cô Tô cấp giấy chứng nhận trường học AT, PCTNTT;

- Chấm theo bảng điểm đánh giá về trường học AT, PCTNTT cho trẻ trong trường mầm non, tất cả các tiêu chí đều đạt;

- Nhà trừng chỉ đạo tất cả các lớp, nhóm thường xuyên nhắc nhở và giáo dục trẻ biết cách phòng, tránh tai nạn thông qua các hoạt động một ngày của trẻ;

- Tổ chức bồi dưỡng cho cán bộ, giáo viên, nhân viên về cách phòng, chống tai nạn thương tích trong nhà trường;

- Kiểm tra, kiểm kê toàn bộ tài sản, trang thiết bị, những vật dụng hư hỏng nặng nhà trường tiến hành thanh lí, nếu còn dùng được thì cho tu sửa kịp thời;

- Nhà trường đưa tiêu chí đảm bảo an toàn sức khỏe, phòng chống thương tích trong công tác thi đua để đánh giá thi đua, đánh giá công chức...của nhà trường;

-  Trường nhiều năm được UBND xã và Phòng Giáo dục và Đào tạo huyện Cô Tô cấp giấy chứng nhận trường học AT, PCTNTT.
                                           ĐÁNH GIÁ CHUNG

Nhà trường nằm trên đảo nhỏ xa đất liền. Đời sống nhân dân trên đảo còn nhiều khó khăn, mật độ dân cư thưa thớt, chủ yếu họ sống về nghề nông, ngư nghiệp, sản phẩm lao động phụ thuộc phần lớn vào thời tiết biển và khí hậu, đất canh tác ít, chủ yếu là đất đồi rừng và bãi cát, đá ven biển, đời sống của nhân dân còn nhiều khó khăn, nên sự đầu tư và đóng góp của các gia đình cho việc học tập của con em mình còn khó khăn. Cơ sở vật chất của trường khang trang, đồ dùng, đồ chơi tự làm cũng đã có nhưng chưa đủ, chưa phù hợp về quy mô thiết kế, nên có ảnh hưởng đến việc tổ chức các hoạt động chuyên môn. Một số giáo viên trẻ kiến thức, kỹ năng dạy còn hạn chế. Một số giáo viên có con nhỏ ỏ xa gia đình, nhà ở không có phải thuê mướn bên ngoài cũng ảnh hưởng đến chuyên môn tay nghề.

Tất cả các điều kiện trên đã ảnh hưởng không nhỏ đến các hoạt động, nuôi dưỡng chăm sóc giáo dục trẻ trong nhà trường.
Phần thứ hai

PHƯƠNG HƯỚNG NHIỆM VỤ NĂM HỌC 2016 - 2017




       (Tóm tắt ngắn gọn) 

- Đẩy mạnh hơn nữa cuộc vận động “Học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh” và tiếp tục thực hiện phong trào thi đua “Xây dựng trường học thân thiện, học sinh tích cực”. Hoàn thiện nhiệm vụ phổ cập giáo dục mầm non 5 tuổi.

- Tiếp tục chấn chỉnh kỷ cương, nề nếp. Thực hiện đổi mới chương trình, nội dung, phương pháp giáo dục. Tập chung các điều kiện để thực hiện tốt việc dạy và học.

- Tăng cường hơn nữa công tác giáo dục chính trị- tư tưởng, đạo đức lối sống cho cán bộ giáo viên. Đẩy mạnh công tác tự học, tự bồi dưỡng, tự làm và sử dụng có hiệu quả đồ dùng, trang thiết bị dạy học, nhằm từng bước tạo sự chuyển biến về chất lượng và hiệu quả dạy và học.

- Tăng cường, củng cố, mở rộng quy mô mạng lưới cơ sở giáo dục MN.

- Nâng cao chất lượng chăm sóc, giáo dục MN.

- Xây dựng và nâng cao chất lượng đội ngũ cán bộ giáo viên

- Tăng cường, thanh tra, kiểm tra.

Phần thứ ba

NHỮNG KIẾN NGHỊ VỚI CẤP TRÊN

- Đề nghị lãnh đạo huyện, Lãnh đạo ngành giáo dục và lãnh đạo các cấp có thẩm quyền liên quan: quan tâm đến chế độ, chính sách, đối với các cán bộ giáo viên nhân viên vùng nghĩa vụ (Thanh lân). Để đảm bảo điều kiện thuận lợi cho các cán bộ giáo viên nhân viên thực hiện tốt nhiệm vụ.


- Đề nghị UBND huyện và ngành giáo dục tuyển cho trường 01 biên chế Y tế học đường đủ yêu cầu về trình độ chuyên môn, phẩm chất đạo đức chính trị, và bổ nhiệm 01 phó hiệu trưởng cho nhà trường. 
	Nơi nhận:

- Phòng giáo dục;

- CBCM;

- Các tổ;

     - Lưu: VT.
	HIỆU TRƯỞNG

Nguyễn Thị Nga


